

## CRONICA SOCIAL

### Propaganda y acción

Todas las evoluciones y transformaciones de la sociedad han sido precedidas por la propaganda y contrastadas y consolidadas por la acción. En ninguna han faltado ambos elementos, influyendo casi siempre más el segundo que el primero, aunque haya que reconocer que es más propio del hombre el primero que el segundo.

La coordinación de ambos elementos y su perfecta ponderación es tan rara y tan difícil, que no han tenido encarnación en ningún hombre; era necesario para ello un poder y una voluntad sobrenatural, y fué Cristo Dios Nuestro Señor el ejemplo único y vivo de los más altos resplandores intelectuales en la propaganda y los más eficaces y sublimes sacrificios e inmolaciones materiales.

Los que, siguiendo sus divinas huellas, se han acercado a sus inmortales ejemplos, forman la cohorte innumera de los Santos, y los que deberían seguirlos, y desgraciadamente casi nunca los siguen, forman el género humano.

Lucha éste por conseguir la perfección; ve, cual naufrago bregando con las embravecidas olas, las serenas playas de su salvación; pero el cansancio unas veces, los desengaños otras, el afán de encumbrarse o las malas y perversas inclinaciones de nuestra flaca naturaleza, hacen que en vez de coordinar los esfuerzos de la voluntad para que obren a compás de lo que dicta la inteligencia, cultivada ésta para que no sea una loca y extraviada guía, se entregan inconscientemente a uno u otro extremo, dando lugar a esos dos grandes grupos, jamás unidos y jamás de acuerdo: el de los propagandistas teóricos, que todo lo fían a la inteligencia, y el de los accionistas prácticos.

Unos y otros se disputan el predominio del mundo: unos y otros pretenden conquistar a la sociedad, y fuerza es reconocer que son los segundos los que más victorias se han apuntado en su favor. Victorias casi siempre crueles, pero victorias al fin, en que triunfa la materia sobre el espíritu.

Estos hechos reales, estos ejemplos elocuentes, deberían servir para orientar y dirigir los actos y las propagandas de todos aquellos que, teniendo recta inteligencia, no coordinan sus actos a sus pensamientos, o teniendo voluntad firme y decidida, miran con desprecio los principios que dicta la inteligencia.

No hay contradicción entre ambos; lo que debe haber es coordinación; y todos los males que padecemos tienen su origen y fundamento en esta pretendida pugna, que divide a los hombres en teóricos y prácticos.

¿Cuáles son los mejores? La contestación a esta pregunta se da de manera distinta. «La inteligencia es la reina y señora del mundo», dicen los teóricos, «y que ha incendiado las grandes luminarias por las que se guía la humanidad, la que señala sus derroteros, descubre sus misterios y marca sus progresos.» «La acción», responden los prácticos, «es la que reina, manda y conquista; sin ella no servirían para nada los grandes descubrimientos, las elevadas empresas, las definitivas conquistas. El arquitecto que ideó un edificio, el ingeniero que inventó una máquina, no pasarán de sus planos, de sus hierros o de su laboratorio si no tuvieran a su cooperación hombres dispuestos a realizar y a llevar a la práctica sus elucubraciones.»

«La inteligencia lo es todo», gritan los primeros. «La acción es la que triunfa», arguyen los segundos. Mientras tanto, el mundo se desquicia y la sociedad se resquebraja a impulsos de las disputas de los que reproducen cada día el problema que definió tan graciosamente uno de nuestros insignes poetas en la conocida fábula del eslabón y el pedernal.

Creemos sinceramente que hay exageración en ambas afirmaciones, que no pueden adjudicarse el dominio pleno del universo ni uno ni otro bando, y que las dificultades y desórdenes con que tropezamos a cada paso son debidas al desequilibrio que existe entre ambos elementos. No es la inteligencia sola la que triunfa, ni mucho menos la sola fuerza material que se impone, sino que son ambas, unidas y acordadas, las que marcan el rumbo de la humanidad.

La inteligencia debe ir a compás de la acción; la acción, dirigida por la inteligencia. Los que prescinden de esta armonía forman los elevados y frágiles castillos de la ilusión, siempre dorados y magníficos y siempre pulverizados y deshechos al contacto de la realidad, o edifican los al parecer sólidos muros de su egoísmo, también deshechos cuando se les sobrepone un egoísmo más fuerte.

Así vamos dando troteos. Así caminamos por este mundo, sin darnos cuenta de que el horizonte de nuestra fantasía tiene límites muchas veces infranqueables, y el radio de nuestra acción, cercos que no puede traspasar.

Procedamos siempre como hombres equánimes; miremos, antes de querer levantar el vuelo de nuestras ilusiones, si tenemos alas suficientes para franquear muchas veces el abismo que nos separa de la realidad; meditemos, antes de emprender una acción, si ésta se ajusta a los dictados de la moral y del bien de nuestros semejantes, y cuando la realidad no nos ponga obstáculos insuperables, ni la inteligencia reparos imposibles, llevemos a cabo nuestra obra, seguros de que habremos contribuido al bien propio y colectivo.

El no hacerlo así reviste todos los caracteres de la maldad, disfrazada muchas veces con ropajes brillantes, que ocultan ambiciones egoístas o deseos inconfesables.

Pero este segundo aspecto es por sí bastante interesante para merecer una segunda parte, que con la ayuda de Dios escribiremos.

## MADRID

### La "habilidad" del Sr. Dato no ha evitado el conflicto

En política nada es tan excusable, por grave, y aun gravísimo que ello sea, como lo irremediable, y nada arguye tanta culpa como lo que fácilmente se ha podido evitar o remediar. Será éste el caso del Gobierno?

Al señor Dato se le reconoce por todos, incluso por sus más irreductibles adversarios, una condición: es hábil. La habilidad del señor Dato procede de su parsimonia y de su sangre fría. Jamás procede por impulsión. Nunca ostentan sus obras el sello de la ligereza. Resuelve después de meditar, y el fruto de la meditación nunca es prematuro, y contadas veces áspero. Por otra parte, el tiempo es siempre un sedante y casi siempre un factor decisivo. Si el señor Dato fuera médico, sería partidario del naturismo. No atacaría con ningún linaje de medicinas las enfermedades, seguro de que en la mayor parte de los casos se cura, por la virtud de sus fuerzas naturales, el enfermo. Estos son los modos y las maneras del señor Dato.

Pero hay casos en los cuales ni la reflexión ni la parsimonia sirven para resolver el problema. Supongamos que en el domicilio del señor Dato estalla un incendio; supongamos que, al observar las primeras llamas, el señor Dato se dedica a filosofar y meditar parsimoniosamente la manera de sofocarlos. ¿Qué sucedería? Harto lo puede imaginar el lector: el fuego iría invadiendo rápidamente las habitaciones, al principio libres de él, y en medio de sus filosofías y de sus reflexiones, se hallaría rodeado de llamas. Entonces, cuando se propusiese actuar, fuera tarde. Se vería obligado a huir o perecería abrasado.

La alegoría tiene aplicación a la huelga de funcionarios. Yo abomino de ella, porque desde mi punto de vista, que quizás no sea el de la ley, me parece un absurdo; pero el que yo abomine de ella no quiere que pueda pudiera ser, como en efecto ha sido, una triste y lamentabilísima realidad. Pues bien; un Gobierno hábil y previsora ha debido evitarla primero, y resolverla rápidamente después, antes que el fuego de la rebeldía, producido por una lesión a la justicia y al derecho de los empleados por el decreto ministerial, tomara proporciones de siniestro. No ha sido así. El señor Domínguez Pascual, que se quiso ir, fué, siquiera aparentemente, retenido en el Gobierno, después de haber declarado que, aunque su disposición fuese errónea, no la rectificaría. Así se arrojaron haces de sarmientos en vez de cubos de agua a la hoguera. ¿Y ahora? Ahora ya va siendo tarde. El fuego ha invadido las zonas que parecían inmunes, y ya costará grandes esfuerzos y sacrificios aislarlo y sofocarlo. ¿Y pensar que nada de esto acontecería si en la nota oficiosa del Consejo del viernes se hubiera consignado que el señor ministro de Hacienda había dimitido!

¡Ah! ¿Esta vez, los métodos reflexivos y parsimónicos del señor presidente del Consejo han resultado prácticamente una calamidad!

MIGUEL PENAFLOR.

### Una felicitación a nuestros obreros

Del gobernador civil de esta provincia en uso de licencia, recibimos anoche el siguiente telegrama: «Director DIARIO DE VALENCIA: Ruégole felicite en mi nombre a esos valerosos obreros, modelo de ciudadanos, por la merceda distinción con que han sido premiados su conducta digna de imitación. Le saluda afectuosamente.—Salvador Muñoz.»

En nombre de nuestros obreros agradecemos la atención del señor Muñoz.

### La fiesta de San Vicente, mártir

Con tiempo espléndido celebró ayer la Valencia católica la fiesta de su Patrón el santo mártir San Vicente.

En la Catedral revisó la solemnidad de costumbre, siendo el celebrante el Arcebispo doctor Herrera, a quien asistieron los señores Prat, Alario y Blat.

El Canónigo señor Iruña, tomando pie del martirio de San Vicente, se extendió en su notable sermón en oportunas y admirables consideraciones sobre el valor cristiano.

La capilla de música interpretó excelente partitura.

En los silesales destinados a las autoridades asistieron a la función el general de la brigada de Infantería señor don Eduardo Aguirre y los concejales señores Belveser, Feo Cremades y Blanch.

A las cuatro de la tarde verificóse la procesión, en la que figuraban secciones de los niños de la Beneficencia, Misericordia y Colegio de San Vicente Ferrer, los Cleros parroquiales y colegial, los timbales de la ciudad, el Clero catedral y excelentísimo Cabildo metropolitano, las ricas y artísticas andas de San Vicente Mártir llevadas a hombros por obreros; la doma, presidida por dicho señor Arcebispo; el excelentísimo Ayuntamiento, representado por dichos señores concejales, y el general de la brigada de Caballería señor Llansas.

Cerraba la comitiva la banda de música y un piquete de honor del regimiento de Guadalejara.

La procesión visitó la capilla dedicada al santo mártir en la plaza de la Almoina, y se disolvió después de hacer estación en el altar también dedicado a San Vicente, en el templo metropolitano.

Los puntos que recuerdan el martirio del santo mártir estuvieron muy visitados, y lo mismo en la iglesia que en la ermita de San Vicente de la Roqueta hubo solemnes funciones, a las que asistió nutrido concurso de fieles.

### Convocatoria

Para hoy domingo, a las once de la mañana, se convoca a los jóvenes tradicionalistas a una reunión en el Centro electoral (Trinquete de Caballeros, 14).

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El oculista americano, establecido calle de las Barcas, 2, principal, Valencia, que ha acreditado su clínica con los muchos ciegos a quienes ha dado vista, y con la aplicación de sus remedios especiales y científicos son cada día más asombrosas las curas que está realizando, y esto lo pueden decir los dos mil enfermos que lleva curados en poco tiempo. Sus precios son módicos y sus consultas de 11 a 1.

### Centro Escolar y Mercantil

### Los milagros, sello divino de Jesucristo

### Pruebas del testimonio que de Sí mismo da Jesús

(Sexta y última conferencia del P. Serrat, S. J.)

Estamos habituados a presenciar en nuestra querida ciudad espléndidas manifestaciones de piedad, y a contemplar el Centro Escolar y Mercantil rebosante de numerosa y selecta concurrencia. Pero cumplimos declarar que no recordamos haber visto en la mencionada entidad una serie de actos comparable a la que ayer tuvo brillantísimo remate. Lleno desde el primer día el anchuroso local, hemos observado que cada noche crecía el interés y el número y la calidad de los oyentes, hasta el punto de que ni aun triplicando el espacio hubieran encontrado colocación adecuada todos los que la apetecían. Desde hora y media antes de la señalada para dar comienzo a los actos, era casi imposible encontrar sitio vacío, y al comenzar el reverendo Padre Juan Serrat, S. J., a dirigir la palabra, era casi imposible hallar medio palmo de terreno disponible.

Presidieron anoche el excelentísimo señor don Baltasar Gil Dolz, general gobernador militar; el barón de Llauro y el reverendo Padre Antonio de León, S. J.; recordamos a los señores Fournat, Ibañez de Lara, Ferrán, Selmón, Gil Mengod, Blanco, Amador, Hernández, Ibarra, Ramírez, etc.

Al comenzar la conferencia se dió lectura al siguiente telegrama del excelentísimo señor Arzobispo doctor don Eugenio Reig: «Lamento imposibilidad estar ahí mañana para cerrar notables conferencias Padre Serrat, en lo que me hubiera complacido mucho. Bendigo conferenciante y oyentes. Hago votos por resultados prácticos doctrina expuesta.—Arzobispo Valencia.»

### La última conferencia

«Jesús presenta tales caracteres de verdad y sinceridad—dice el conferenciante,—que su figura se impone por sí misma. Felipe, que ha trabado amistad con Jesús, quiere atraer a un amigo por el mismo camino: es Natanael, a quien habla del Mesías; escucha con una sonrisa de incredulidad, y para convenecerlo exclama el discípulo: «Ven y lo verás». Esto he procurado hacer durante las conferencias que hoy terminan; así he dicho: «Venid y ved». No he querido adornar ni ponderar; he presentado la figura de Cristo tal como la describen los testigos de vista. La razón humana puede fingir un Olimpo; pero al Cristo histórico que nos pintan los Evangelios, ni lo inventan los artistas, ni lo adivinan los profetas: es... El.

Pero el creer es cosa difícil, y Dios había de ayudar a la humana debilidad, y Dios puso el sello, que es el milagro.

El mismo Jesús, para vencer la incredulidad de sus oyentes, alega los milagros: «Si no queréis dar fe a mis palabras, creed a mis obras». Este es el fin de los milagros; no búsquemos vana ostentación de poder, o defensa personal, o propia comodidad; el milagro es el sello para confirmar su misión o para aliviar a los infelices. Cristo taumaturgo, en nada se parece a los profetas obradores de milagros; como brotan las aguas mansanamente de una fuente, así la virtud mana de Cristo, obrando portentos en torno suyo, sin aquellos esfuerzos que observamos en los profetas del Antiguo Testamento.

Los milagros causaban enorme impresión en la multitud, extenta de profetas, al mismo tiempo que la ira y la envidia atenaban al corazón de sus enemigos; mas Jesús, al por el viento del aplauso se movió para obrar portentos, ni por los odios y maledicciones retrala su mano cuando ostentaba convenia para los intereses del reino de Dios.

### Los sucesos de ayer

### Intento de manifestación.—Cargas de la guardia civil.—Heridos

El viernes por la noche circuló el rumor de que elementos sindicalistas querían exteriorizar su protesta por los sucesos ocurridos en Barcelona, celebrando una manifestación ayer.

El punto de reunión era el parque de Emilio Castelar.

El rumor llegó al Gobierno civil, y la misma noche se circularon las oportunas órdenes a la Guardia civil y de Seguridad para que, al menor movimiento, acudieran a sofocar cualquier alteración de orden público.

El rumor tuvo confirmación ayer por la mañana.

A eso de las diez empezaron a llegar grupos de obreros a la plaza de Emilio Castelar, que iban engrosando rápidamente, llamando la atención de los pacíficos transeúntes.

Cuando los sindicalistas creyeron que eran en número bastante para iniciar la manifestación, intentaron ponerse en marcha, a eso de las once menos cuarto.

Habían reunidos unos trescientos individuos, y en el momento en que la manifestación se organizaba les salieron al paso dos parejas y un cabo de Seguridad, diciendo a los manifestantes que se disolvieran, al mismo tiempo que impedía dicha fuerza que la manifestación siguiera adelante.

Los manifestantes no hicieron caso de las indicaciones de la fuerza pública y continuaron su marcha, en el preciso momento en que por la calle de las Barcas venía una sección de la Guardia civil con el sable desenvainado.

Poco antes de llegar a los manifestantes, la benemérita inició una carga, que se generalizó por el parque y plaza de Emilio Castelar, quedando limpia de manifestantes y transeúntes.

Quedaron después de esto destacadas en las esquinas de las principales bocacalles, fuerzas de la benemérita y Seguridad, que patrullaban y no dejaban que se formasen grupos.

La manifestación quedó reducida a unas desenfrenadas carreras, sustos y cierre de puertas.

El pánico cundió enormemente.

De la carga de la guardia civil resultaron indudablemente algunos lesionados; pero sólo se tiene noticia de uno, que es el teniente de Ingenieros retirado don Francisco Navarro, el cual se presentó en el Hospital provincial, donde le fué curada una herida en forma de arco, en el cuero cabelludo, de ocho centímetros de extensión, producida por un sable. Pronóstico menos grave.

También le fué prestada asistencia facultativa, en la casa de Socorro de la Glorieta, a Ramón Sancho Martínez, de 16 años, que presentaba la fractura del hueso de la nariz.

Dicha fractura fué producida por un golpe dado contra una columna de hierro, al querer huir el Sancho de las cargas de la benemérita.

A las once de la mañana había renacido en parte la tranquilidad, aun cuando muchos de los puestos de la feria y la mayoría de los comercios de los alrededores continuaban cerrados ante el temor de que se repitiesen los sucesos.

El conciergo que debía dar la Banda municipal en la feria quedó suspendido por orden del alcalde; pero hubo bastantes pasantes por el arroyo central, que comentaban los sucesos desarrollados.

Durante todo el día continuaron las precauciones.

Afortunadamente, hasta la hora en que escribimos estas líneas no se ha producido ninguna alteración de orden público.

### Atentado contra un guardia civil

### El guardia se defiende bravamente contra once sindicalistas, resultando con una herida leve

Anoche a las ocho próximamente, iba por Arancapinos el guardia civil Eustaquio Gómez Vivas, de 28 años, cuando se vio súbitamente agredido por un grupo de sindicalistas, que le hicieron numerosos disparos.

El guardia civil, que seguramente iba preparado por lo que le pudiera ocurrir, pues aquella barrida es a propósito para fechorías sindicalistas, disparó todo el cargador de la pistola, logrando poner en precipitada fuga a los cobardes agresores, que eran once.

Se nos asegura que entre los que hubieron iban dos heridos, que los restantes illesos procuraron ocultar.

Este extremo no nos fué posible confirmarlo oficialmente.

El guardia civil marchó por su pie al Hospital provincial, en donde el médico de guardia le curó una herida por arma de fuego, situada en el tercio medio, parte externa de la región braquial izquierda, que interesa piel y tejido celular. Pronóstico leve.

Eustaquio Gómez, después de curado, marchó al cuartel y dió cuenta a sus jefes de lo ocurrido.

Inmediatamente salió una sección en dirección al lugar del suceso.

Ignoramos las diligencias practicadas por el Juzgado militar.

Se nos aseguró que hoy saldrá en el Orden del cuerpo una disposición dando especiales órdenes para cuando salgan a paseo los individuos y clases de la Guardia civil, encaminadas a la defensa contra los atentados.

### DEL AMBIENTE

### La tragedia de los locos

En el transcurso de unas horas, dos sucesos vinieron a imposibilitar todo optimismo acerca del progreso de España. Seguimos siendo un pueblo retrasado y a medio civilizar. Y gritarlo es un deber, por si con ello se sintiese espoleada la conciencia colectiva.

Por si no fuera suficiente estigma de dolor, vergüenza y humillación la persistencia de la viruela, el progreso creciente de la tuberculosis y el que haya provincias donde no saben leer el 70 por 100 de sus habitantes, existe además este otro de los malos tratos y abandono de los locos.

En una celda del departamento de alienados del Hospital general, un demente mata a otro, sin que nadie se dé cuenta de la lucha, y aún no perdido el eco de la tragedia, un guardia de Seguridad atranca la vida a un pobre loco, a pistolazos.

Y es lo más penoso tener que reconocer que el guardia hizo lo único que podía hacer: defender su vida.

En un país auténticamente civilizado no hubiera ocurrido jamás el caso de que un representante de la autoridad tenga que, por salvar su vida, sacrificar la de un perturbado.

Habrían sido puestas en juego otras soluciones, una de las cuales, la más vulgar, sería la de que todos los agentes de Seguridad supiesen y practicasen las reglas suficientes para poder desarmar a un hombre que esgrime una cuchilla de zapatero, aguijoneado por un estado alucinatorio.

Cuéntese que eran dos los guardias. No es guardia de Seguridad un hombre por el mero hecho de llevar casco inglés, polainas de cuero y ceñir machete. Un guardia es un hombre fuerte, ágil, sereno, con firme vocación y conocedor de las diversas técnicas del oficio, entre las cuales ocupan lugar preferente las de defensa personal y sometimiento en cruzado de personas peligrosas.

Lo hecho por ese pobre guardia es lo que hubiera hecho cualquiera que no lo fuese teniendo una pistola en la mano.

Y es que aquí todo es apariencia, rotulación, cáscara.

Si elevamos el examen del suceso a un terreno seriamente científico, las deficiencias resaltan aún más, sangran, hacen enrojecer. Madrid es una población que, actualmente, pasa del millón de habitantes. A él acuden enfermos de todas las provincias en ininterrumpida procesión, y todo ello hace que raro sea el día en que no se han solicitadas tres o cuatro parejas de guardias para vigilar o conducir locos.

¿Por qué no contar para estos difíciles y especializados menesteres con equipos de enfermeros duchos en tales faenas?

Pero con ello no cabe contar. El loco sigue en España como antes de Pinel. Perseguido, atado, maltratado, como si no fuera un enfermo, como si se tratara de un perro rabioso. A tiros matan a éstos; a tiros matan a los locos.

Y la gente, la masa, los ricos como los pobres, indiferentes, adormecido el instinto de la conservación, como si no pudiera surgir la locura en cualquier familia, como si no fuese interés de todos evitar estas tragedias, la del loco y la del guardia que, por culpas ajenas, tendrá ya siempre sobre su conciencia la muerte de un desgraciado enfermo.

DR. CESAR JUARROS.

### Ejercicios espirituales Para sirvientas

### En la capilla del Milagro

Hoy darán principio, a las cuatro y media de la tarde, en esta Real Capilla, los ejercicios espirituales dispuestos por la Asociación de Sirvientas y dirigidos por el Padre José Gironés, S. J.

Los actos serán, todos los días de la semana entrante, a las seis menos cuarto de la mañana y cuatro y media de la tarde.

Terminarán el domingo 30, con la Comunidad general y la solemne procesión pública, que recorrerá por la tarde las calles inmediatas a dicha Real Capilla.

### En la Capilla del Servicio Doméstico

También en el Colegio de María Inmaculada por el Servicio Doméstico (Trinquete de Caballeros, 12), habrá ejercicios espirituales para sirvientas, que comenzarán el domingo 30, a las cinco de la tarde, y terminarán el domingo 6 de Febrero, a las seis, con la Misa de Comunidad, que probablemente celebrará el reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis.

Los actos, serán a las cinco y media de la mañana y a las cuatro de la tarde.

Las Religiosas de dicho Colegio solicitan encarecidamente a las señoras amas de casa den a sus sirvientas facilidad para asistir a dichos ejercicios.

**D. O. M.**

Todas las Misas que se celebrarán hoy 23 en la parroquial Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (vulgo Compañía), en el Colegio de Vocaciones Eclesiásticas (calle de Alboraya) y en los conventos de los Padres Dominicos y Religiosas de Santa Ursula y de la Encarnación serán en sufragio del alma de

La Excm. e Ilma. señora  
**Doña Francisca de Borja de Sequera y Diez de Rivera Pérez de Lema y Valeriola**  
Condesa de Trigona

En cumplimiento del séptimo mes de su fallecimiento

**R. I. P.**

Su esposo, hijos e hija política, ruegan a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de los expresados actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos.

El Excmo. Sr. Cardenal Primado, Arzobispo de Toledo, y los excelentísimos señores Arzobispos de Valencia y de Burgos, han concedido indulgencias en la forma de costumbre.

**A. M. D. G.**

**Diario religioso**

**SANTORAL**

DE HOY.—Domingo de septuagésima. Santos Idefonso, Arzobispo de Toledo; Raimundo de Peñafort, confesor; Emerenciana, virgen y mártir, y Clemente, Obispo y mártir.

Indulgencia por la Buía de Cruzada. Desde hoy cesa el empleo del *Alcalá* en el oficio divino, hasta el Sábado Santo.

El oficio y la Misa son de la dominica (de segunda clase), con rito semidoble, color morado y conmemoración de San Ildefonso y San Raimundo de Peñafort, octava de San Vicente y Santa Emerenciana. No se pueden celebrar Misas de (Respeto), excepto las de (corpore inseputo).

DE MAÑANA.—Nuestra Señora de la Paz. Santos Timoteo y Febeo, Obispos, y Tirso, mártir.

El oficio y la Misa son de San Timoteo, con rito doble, color encarnado y conmemoración de la octava de San Vicente.

DEL MARTES.—La Conversión de San Pablo, apóstol. Santos Ananías y Míximo, Obispos, y Elvira, virgen y mártir.

El oficio y la Misa son de la Conversión de San Pablo, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de San Pedro y de la octava de San Vicente.

**REGION**

**Casas Bajas**

Este católico pueblo acaba de dar prueba espléndida de su religiosidad y de la intensa labor parroquial de su dignísimo señor Cura Párroco don Diego Marco Gil, a quien tanto amamos todos los feligreses.

Se han celebrado las fiestas populares celebradas en los días 17, 18 y 19, en esta parroquia, y todos los pueblos del rincón de Ademuz acudieron a ellas.

Vendrán mañana que dos notas han contribuido al inusitado esplendor: la laudada banda de Camporobles y el elocuente señor Magistral de Segorbe.

La primera, tanto en los actos religiosos como en los festivos profanos, interpretando inspiradas composiciones, confirmando una vez más su justa fama. El segundo, en sus tres sermones de San Antonio, Almas y Virgen del Carmen, fiesta que se anticipó, estuvo sencillamente (magistral), arrebatando con su palabra llena de emoción y elocuencia al numeroso auditorio, que no pudo sino contentarse con nuestro templo, llenaba la calle.

Oficiaron en dichas solemnidades nuestro muy amado Cura Párroco, el dignísimo señor Arzobispo de Ademuz don Blas Ibañeta y los reverendos señores Cura Párroco de Segorbe don José Rodríguez, Regente de Casas Altas don Tomás Tortajada y Coadjutor de Ademuz don Jesús Boed.

Plácemes merecen nuestro amadísimo Párroco don Diego Gil, por su celo y desprendimiento, y los dignísimos señores alcalde y juez, quienes con el Municipio en pleno presidieron las fiestas honrándose a sí mismos y al pueblo que representan.

Que el ilustre Magistral de Segorbe don Luis Quixal Beltrán cumpla pronto el diuista luego que nos ofrezca, cuando el pueblo, presidido por las autoridades eclesiásticas, civil y judicial, al despedirle fuera de la población, le quisiéramos desear de oírle de nuevo.—El correspondiente.

**CUARENTA HORAS.**—Continúan hoy y terminarán mañana en el Real Colegio de Corpus Christi.

Se descubre a las siete y media y reserva a las cinco y media de la tarde.

El martes principiarán en la Iglesia del Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

Extraordinarias.—Terminan en la Capilla de San Bartolomé, fundadas por doña Vicenta Mestre. Se descubre y reserva a las mismas horas que en las ordinarias.

**ADORACION NOCTURNA.**—No hay hoy ni mañana.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy: Nuestra Señora del Sufragio, en Santa Cruz. Mañana: Nuestra Señora de la Merced, en San Juan del Hospital.

**AL CORAZON DE MARIA.**—Mes. Continúa en la Compañía, a las seis y cuarto y ocho de la mañana, con Misa de Comunión.

**D. O. M.**

Todas las Misas que se celebrarán el martes 25 del corriente, en la real parroquia de los Santos Juanes, de esta ciudad, como igualmente las que se celebrarán el mismo día en la Iglesia parroquial de Santa María y filial San Miguel, Iglesia de la Concepción y convento de Monjas Carmelitas, Iglesia parroquial de San Carlos e Iglesia de San Francisco, de la ciudad de Oriente, serán en sufragio del alma de

**D. Ramón Rubio Añón**

En cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

**R. I. P.**

Sus hijos suplican a los demás parientes y amigos la asistencia a alguna de dichas Misas, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Novenario. Termina en la misma Iglesia, a las cinco de la tarde, con solemnísima función, en que predicará el Padre Romualdo Benedet, y harán su consagración los congregados de la Pía Unión.

**A NUESTRA SEÑORA DE LA SALUD.**—Novena. Continúa en la Iglesia de los Camiles, a las seis de la tarde, con exposición de su Divina Majestad.

**A SAN VICENTE, MARTIR.**—Novena. Continúa, a las ocho de la mañana, en la parroquia de Santo Tomás.

**A SAN SEBASTIAN, MARTIR.**—Novena. Continúa hoy y terminará mañana en la parroquia de San Miguel y San Sebastián durante la Misa de siete y media.

**A SAN FRANCISCO DE SALES.**—Novena. Continúa, a las cuatro y cuarto de la tarde, en la Iglesia de las Salesas, con exposición de su Divina Majestad.

**A SAN ANTONIO DE PADUA.**—Trece días. Mañana, en San Lorenzo, a las ocho, ejercicio con Misa de Comunión.

**A LA BEATA INES DE BENIGANIM.**—Novena. Continúa en la Iglesia de Santa Catalina, mártir, con Misa rezada a las ocho y ejercicio a las cinco de la tarde, en que predicará el muy ilustre señor doctor don Manuel Rubio Cercas, Canónigo de la Metropolitana.

**DOMINICALES.**—En la Metropolitana, a las diez, Misa conventual y sermón a cargo de don Vicente Carrón.

En las parroquias, a las diez, Misa mayor y sermón.

En la parroquia de San Andrés, a las cuatro y media de la tarde, Hora por el Apostolado de la Oración, en que predicará el doctor don Vicente Araçil.

En San Lorenzo (Padres Franciscanos), las Asociaciones del Via Crucis perpetuo y viviente tendrán, a las cuatro de la tarde, ejercicio con exposición, letanías, sermón, reserva y Via Crucis. A las seis y media, corona mortificada para caballeros.

En Santa Ursula, a las cuatro de la tarde, ejercicio a la Beata Inés de Benigánim, con exposición, sermón por el doctor don Vicente Marco Carín, reserva y los sorteos de costumbre.

La Obra de las Tres Marías tendrá, en las Reparadoras, solemnísima función en honor del Beato Juan de Ribera, a las cuatro y media de la tarde, en que predicará el muy ilustre señor doctor don José Vila.

**EJERCICIOS ESPIRITUALES.**—Para sirvientas. Dan principio hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la real capilla del Misero, dirigidos por el Padre José Gironés, S. J., y continuarán, todos los días de la semana, a las seis menos cuarto de la mañana y cuatro y media de la tarde.

Para Hijas de María. También comienzan hoy, a las cuatro y media, en la Iglesia de la Compañía, y continuarán hasta el domingo 30, dirigidos por los Padres Romualdo Benedet y Buenaventura Andía, siendo los actos a las seis y a las nueve y media de la mañana y a las cuatro de la tarde.

**Comerciales**

**Mercados extranjeros**

Liverpool, 19.

Ofrecidas 5.400 cajas naranjas.

Segunda condición: 300 y 360, de 22 a 24.

Segunda condición: 300 y 360, de 16/9 a 19; 504, de 19 a 21.

Cuarta condición: De 14 a 14/6.

Quinta condición: De 9 a 10/6.

Ofrecidas 10.800 cajas.

Primera condición: Cuatros, de 10 a 10/6; cinco, de 15 a 15/3.

Segunda condición: Cuatros, de 9 a 10/3; cinco, de 13 a 15/3.

Tercera condición: Cuatros, de 9 a 9/6; cinco, de 13 a 14.

**EN UTIEL**

Se arrienda un espacioso local, con aparato para aserrar madera, con motor de diez caballos. Para tratar, dirigirse a don Daniel Ballesteros, calle del Remedio, en Utiel.

**Salón de moda**

HOY

Programa extraordinario

**La princesa**

Exile

El asunto cómico, en dos partes,

**Viaje accidentado**

Mañana, película de arte:

**Almas de oriente**

Lunes: Superproducción

Pax-Gaumont

Verdadera maravilla de arte y fotografía.

**OLYMPIA** --- Compañía de comedia de **Luis de Llano**

Hoy a las 6 tarde: **La cartera del muerto**

A las 9'45 noche: **El clima de Pamplona.**

**Cuentos de Pierre L' Ermite**

**Toto**

El cuarto no era ni fu ni fa: un salón rojo, banal, un comedor—Enrique II, naturalmente—como todos los comedores.

La señora se vestía sujetándose exactamente a los catálogos del Louvre; el señor variaba docilmente la forma de sus gabanes, hendiéndolos ya por medio, ya por los lados, según las exigencias de la moda.

La criada llega de la agencia de colocaciones de al lado; 25 años, vacunada con éxito.

Es el mediodía. El señor sube la escalera precipitadamente, contando los escalones... Dieciséis, diecisiete, dieciocho... De repente se para, oyendo distintamente aullidos conocidos, mal apagados por las colgaduras.

—¡Vamos, Toto!... ¡Anda, Toto!... ¿Qué le sucede a este granuja para hacer semejante vida?

Toto es el heredero, el único... ¡Naturalmente!... ¡Consideren ustedes! ¡Está cuidadosamente alojado!... ¡Y como es el único, como consecuencia lógica es el cuidado, el consentido en todas las acepciones de la palabra, el tiranuelo, al cual todo el mundo obedece temblando!

¡Calculen ustedes si lo perderán!... ¡Y todo puede matarlo: una corriente de aire, una espina, una simple contradicción.

Ya sabe Toto que todo puede matarlo: así lo rechaza todo... El chiquillo se pone rojo como un cangrejo cocido, hace una pausa, y luego, de golpe, lanza su nota, una nota famosa, uno de esos aullidos salvajes, rabiosos, en las cuerdas altas, que obliga a subir a los porteros y a asomarse a los vecinos a las ventanas, diciendo: Es el niño del tercero... ¡Qué alhaja, señor, qué alhaja!

Ese era hoy el caso. Así, el padre tiró con mano nerviosa del cordón de la campanilla.

—¡Tira más fuerte, porque tu hijo mueve mucho ruido, para que te oigan!

Y en confirmación de sus palabras se oyó la voz del profesor del segundo subiendo por la caja de la escalera:

—¡Eso no es un niño, eso es un berraco!...

—¡Vaya, borrego mío, se acabó!... ¡Clara es una mala persona!... No tengan cuidado, se comenrá su rebanada de manteca.

Y mamá le alisaba los suaves cabellos, le levantaba los rubios bucles, alborotados por una ráfaga de aire: le enjugaba las lágrimas, que le temblaban como perlas brillantes al borde de las largas cejas, deslizándose a lo largo de las mejillas inflamadas.

—Ahora vas a tomar la sopa. ¡Es muy rica! ¡Y no sabes?... ¡La sopa hace crecer!... ¡Anda, ríete!... ¡Ríete a tu mamá!

Toto permanece impasible.

—¡Vamos, querido, toma! Una cucharadita!...

Toto, nervioso, saca sus primeras artimañas. ¡Paf!... La cuchara, llena, en mitad de las baldosas.

—¡No quiero, no quiero!

—¡Toto—grita el padre, conteniéndose a duras penas.—¡Esto ya es demasiado! O te comes la sopa, o de lo contrario te castigo.

Por toda respuesta, Toto agarra el plato, y fríamente, mirando frente a frente a su padre, lo manda a reunirse con la cuchara.

—¡No quiero, no quiero!

En un abrir y cerrar de ojos, en menos tiempo de lo que se dice, cogen a Toto y lo encierran en un cuarto de trastos viejos, entre una pila de botellas vacías y la colección de impermeables de la abuela.

—¡Por lo menos—dice el padre cerrando la puerta—comeremos tranquilos.

Luego, viendo a la madre, que baja los ojos entristecida:

—¡Yo no tengo la culpa!... ¡Ibamos a estarnos mano sobre mano, esperando que nos escupiera a la cara? ¡Cállate! ¡Me da asco oírte!

—¡De dónde sacas que nos iba a escupir a la cara? Lo que sucede es que no le gusta la sopa, y que tú te empeñas en que la trague... Tú aborreces la cabeza de vaca, y ¿qué es lo que dirías si yo te obligara a comerla a diario? ¿Y quieres exigir a un niño lo que no serías capaz de hacer tú mismo? ¿Qué hombre!

—¡Si tú tienes disgustos en el escritorio, no es razón para que los transmitas a tu hijo.

—¡Pero, ¿es que yo se los transmito?

—¡Oye!

Y, en efecto, el muy granuja, calculando que había dos puertas por medio para ahogar su voz, aullaba como un perro.

—¡Oh, ve a buscarlo para que se calle, porque si no, ese granuja va a conseguir que nos echen de la casa!

La mamá vuelve con su hijo en brazos; Toto, humeante de cólera, con la faz congestionada y retorciéndose como una culebra.

—¡Pobre hijo mío! ¡Vélo! ¡Toda la sangre se le ha revuelto! ¡Y tú pretendes robustecerlo con semejantes escenas?

—¡Basta! Yo soy ya bastante crecido para saber lo que me hago... ¡Llama a Clara... Clara, el segundo plato... Son los tres cuartos y no tengo más que el tiempo justo... ¿Quieres este pedazo, corderito blanco, con esa salsa tan rica?

—No.

—¡Anda, dame ese gusto!

—No.

Y Toto tira su plato por la derecha.

—¡No quiero!

—Entonces, ¿qué es lo que quieres, monada?

—Eso.

Y Toto señala con el dedo un cacharro con cola inglesa, negra y pegajosa, que espejea en el borde del aparador.

—¡Pero si eso es cola, conejito mío! ¡La cola con que se ha pegado la loza que ayer has roto!...

—¡Pues yo la quiero!

—¿Qué es lo que pide?—dice el padre.

—Que quiere la cola.

—¡La cola? (Con ira.) ¡Se ha vuelto loco!

—¡Bueno! ¡Todavía palabras gruesas? ¡La crisis se iba calmando, y quieres que comience de nuevo! ¡Acuédate una vez más de que es una criatura!... ¡Al menos fíngdale gusto!

—¡Quiero la cola!

—¡Corriente, puesto que la quieres!

—¡Bueno, tómalala!

Y el padre, cohibido, coge el cacharro y echa una cucharada en el plato.

—¡Toma, trágatela y pégate aunque sean todas las tripas, con tal que cierres el pico!

—¡No tienes corazón!

Toto vuelve a sollozar. El padre, con la botella en una mano y el plato en la otra, mira al vacío, lanzando suspiros nerviosos.

—¡Pero, ¿qué es lo que quiere aún este animal?

—¡Oh, animal!...

Toto bosqueja un proyecto de aullido.

El padre, conteniéndose:

—¡Vas a volver a empezar? Ea, Toto, mi Totito, ¿qué es lo que quieres ahora?

—¡Que comas tú!

—¡Que yo coma... ¿el qué?

—¡La cola!

—¡Que yo coma la...!

—¡Sí—añade la madre.—¡Quieres que comas la primera cucharada de cola!... ¡Después de todo, no debe estar tan mala!

—¡Gracias.

—¡Fíngelo, al menos.

—¡Bueno!

Toto torna a empezar:

—¡Hi, hi, hi!...

—¡Vamos, eres insoportable! ¡Toma una cucharadita, aunque la escupas en el acto!

El padre, vencido, embrutecido, pasa una cucharilla por la superficie de la cola, y haciendo un horrible gesto se la pone en la boca, sin tragar el contenido.

La madre, victoriosa, abraza a Toto largamente.

—¡Estás contento, monada? ¿Ves cómo papá es bueno?

Toto se echa hacia atrás con furia, con la faz congestionada y entre dos aullidos:

—No, ha cogido toda la crema, toda la espuma que yo quería.

**Crónica teatral**

**OLYMPIA**

**ESTRENO DE "EL CLIMA DE PAMPLONA"**

Ayer se estrenó en este teatro una astracana de la razón social Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulada "El clima de Pamplona".

Varias escenas, más propias de circo que para el teatro, saqueadas de chistes malos, y con situaciones inverosímiles, constituyen el engendro cómico que se representó en Olympia.

Luis de Llano estuvo delicioso en un papel episódico, como asimismo la señora Banquer y los señores Navarro y Sánchez Borr.

Los demás, discretos.—F.

**CENTRO ANTONIANO**

Ayer tarde celebráronse en este concurrido salón dos grandes funciones, representándose a petición del público el drama histórico en tres actos "Romeo" y el juguete cómico, que lleva por título "En capilla".

La disciplinada compañía que dirige el simpático Luis Miró, consiguió grandes aplausos en la interpretación del hermoso drama del señor Roig, siendo justamente ovacionados al final de los tres actos los señores Sánchez, que hizo una verdadera creación en el difícil papel de Romeo; Soláns Baldo, Zaragoza, Martínez y el director señor Miró, que también obtuvo un ruidoso éxito.

Mayor éxito obtuvo, al cabe, la representación del juguete "En capilla", en la que se distinguieron notablemente todos los actores, especialmente el gracioso Rafael Solís, que demostró plenamente tener grandes dotes para el teatro, por su naturalidad y vis cómica.

Enhorabuena a todos y que siga la racha de los triunfos.

Muy en breve, estrene en este salón, de la comedia en tres actos, de costumbres rurales, original de don Carlos Arniches, "Los caciques".

Continúan con gran éxito las representaciones de Belén.

**Teatro Cine del Patronato**

Landerer, 7

Funciones para hoy

El sainete en un acto y en prosa, titulado

**En capilla**

La pieza en valenciano

**Per voler ser consechal**

Y escogido programa de cine.

**SESIONES a las 3'30 y 6 tarde**

Próximamente, estreno de la comedia, en tres actos y en prosa, original de don Francisco Vidal Roig, titulada

**Los millones**

**Lírico - LA CASA DEL CINE**

Estrenará MARTES MODA

**La décima sinfonía**

La nota sensacional en París, interpretada maravillosamente por

**EMY LINN**

en unión del formidable

**Severín Mars**

Danzarina:

**Adriane Hugon**

Una de las obras cimas de la perfección cinematográfica

**AUTOMOVILISTAS**

**Liquidamos**

una importante partida de estuches conteniendo 21 herramientas útiles para el automóvil, a precio de fábrica

**Accesorios para automóviles.**

**Riera y Guerrero**

Valencia, Lauria, 19

Palma, Riera, 22-28

**Venta directa**

LA FABRICA DE TEJIDOS DE ALGODON DE JOSE NAVARRO SOLIVIA vende DIRECTAMENTE AL CONSUMIDOR sus acreditados artículos con una

**Baja de 50 por 100**

EL VICHY MUNDIAL DE 3 PESETAS, a 2 PESETAS METRO; LAS VALLE SANAS, PISANAS Y MALLORCAS TORCIDAS, CON IGUAL BAJA.

(NADIE DEBE DE APROVECHARSE) CASO UNICO DE PROPAGANDA CALLE DE GARRIQUER, 4, PRINCIPAL CENTRO (edificio de Olympia)

**Para abaratar**

Aunque tardía, prepara a actuar misma desgraciada o si, por el común el bien de la ciudad exigencias de los principales, junta, ahora, un civil señor Dupuy para su resolución precio del pan, e los esenciales per que han experim harinas, quiere peros a que hasta llegar y en armonía y aquéllas.

La misma en sesión de un expenderlo en el abuso de los tido enormem medidas a fin de pendió hoy a y que, a decir de una nueva alza, de la junta para La exposición abriga la ciudad más lógicos ni espera que pueda en una halafesta

**La nueva**

Como consecuencia Alcaidía del período. La primera d el jefe de la G Largueta, quien conservador don días, algunos de dejar sus uniform idónico que han Los empleados de la plaza de ab de las consecuencias y dentro de unos cesantías, así como los que van a ocu

**Servicio m de I**

Categoría E. (Una depresión enal de la Mancl (metros). Los afros) se extienden Temperaturas c tante, 18 y 2 gra cero.

Se necesi negocio licio. Detalles: E dda que e Neg la incumbencia el capital no suf Deda la indele aprendizaje. Se darán to necesite estar de poner en det que llegue a est Informarán: Agencia de publ

**APER**

**Situada en**

donde el público niente al ramo, e de Málaga, cama tuculos. Venta po este establecimie Calle de Ero

**Tierras para ar**

fretiera, fuerza el

**Precio anual**

Han sido arr

**Dirigir**

**LOS**

5 de M a los t obra, s señor V asistenc concurso dos. El sig de Cuar y puso Manuel mo dom menzó la predicar Santa T nuel de desde a su igles mero d moribur

Desd te bend ligitos por de pues no El 13 municia rezar e No p esto sit Para de

Alicante

Para abaratar las subsistencias

Aunque tardamente, la Junta provincial de Subsistencias da señales de vida y se prepara a actuar...

La misma entidad trabaja para la concesión de un envío de arroz de tasa para expendirlo en tablas reguladoras.

La nueva política municipal

Como consecuencia del advenimiento de la Alcaldía del señor Bueno Salas, se ha iniciado el período de cesantías fulminantes.

Los empleados de la oficina del Reposo de la plaza de abastos van a sufrir también las consecuencias del cambio de política.

Servicio meteorológico de Levante

Categoría E. (Equilibrio). Una depresión tiene su centro sobre el canal de la Mancha (Grís Nez, 766'4 milímetros).

Tres tarde.—Villar.

Para nuestros agricultores

Este año se ha dado un verdadero y firme paso adelante en la exportación de naranja a Holanda.

El contrato con la casa Pels y Zoon tiene la gran ventaja de que los cosecheros no deben preocuparse en buscar mercado o por la entrega de sus mercancías a casas desconocidas o poco formales.

Conviene asimismo decir que para los importantes mercados de la Alemania meridional y occidental, es Holanda punto de recepción, tránsito y partida.

De seguirse las advertencias del señor Pels, la naranja valenciana aumentará su crédito en Holanda cada año más y más.

Este mercado resultará uno de los más importantes centros de consumo, y las marcas naranjeras alcanzarán prestigio siempre en aumento.

Recordarnos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado.

Miles de obreros hispanos se encuentran actualmente sin trabajo en Nueva York

La situación que atraviesan es aflictiva en sumo grado

La Unión Benéfica Española ha repartido auxilios de todo género entre muchos de ellos, pero el número es tan grande que los fondos han sido insuficientes para atender a todos.

Es preciso que la colectividad acuda ahora en apoyo de los que prácticamente están pereciendo.

La Unión Benéfica hace un solemne llamamiento a las personas pudientes para que envíen sus donativos sin demora al local de la institución, situado en el núm. 24 W.—Calle 16

No es decir nada nuevo que la situación del trabajo es, en estos momentos, crítica, angustiosa. Centenares de obreros españoles e hispano-americanos están sin trabajo, sin recursos, en una penuria aguda y triste.

No queremos hacer un cuadro pesimista emborronándolo de negro. Simplemente deseamos presentar ante los ojos del lector la realidad, amarga y sensible.

No hay trabajo ni esperanzas inmediatas de que lo haya, puesto que la industria está paralizada en parte. Analizar las causas daría lugar a otro artículo jugoso y largo.

Obreros que llevan años en el país están consumiendo sus ahorros—los que los tienen,—en espera de que la normalización de la situación industrial del país les ofrezca nuevamente dónde emplear sus brazos.

Muchos de ellos, apenas se enteran de que aquí existe una Sociedad de beneficencia, donde se habla la lengua madre, la Unión Benéfica Española, acuden a ella en demanda de orientación y de trabajo.

Semejantes a naufragos, es para ellos una tabla única de salvación. La Unión Benéfica Española los atiende, los orienta, los pone en comunicación con hospedajes españoles de reconocida probidad.

A principios del mes de Diciembre, esta Sociedad hizo diligencias y consiguió que algunas fábricas del Estado de Pennsylvania solicitaran algunas veintenas de trabajadores.

Colocados éstos, volvíronse a activar las diligencias, sin que, hasta ahora, y pese a los más arduos esfuerzos, haya podido conseguirse nada positivo.

Esperar! Qué bonita palabra para el que, abrigado en su buen ga-

bán, fumando un cigarrillo, contempla el sol y tiene dinero. Qué palabra despiadada, agorera, para el que sin recursos, agotado, empieza a sentir el duro cosquilleo del hambre.

Y como la corriente de un río, todos los días, una larga fila de hombres de nuestra raza pasa por la Unión Benéfica Española, pidiendo pan y albergue donde refugiarse en las noches. Vienen contando su vida, sus miserias; el uno, que no ha comido hace dos días; el otro, que ha dormido en una estación del «subway»;

Para socorrer estas necesidades, dicha Sociedad cuenta con los donativos de gentes generosas y con una limitada subvención del Gobierno de España. Hasta el mes de Diciembre había percibido, en calidad de donativos, \$ 213'80, y del Gobierno español, \$ 320'30, que suman \$ 534'10.

Ya no se puede hacer más, y cada día acuden en mayor número los necesitados.

¡Gentes generosas! ¡Altruistas! ¡Todos los que tengáis buen corazón! ¡Por qué no enviáis donativos para socorrer a nuestros hermanos de raza? No déis limosnas. Dad el dinero que por obligación moral la voz de la conciencia os dicte.

Enviad los donativos, por cualquier cantidad, a nombre de la Unión Benéfica Española, 24, W. 16th Street, Nueva York.

Y hacedlo en seguida, sin esperar a que la anemia y la depresión moral los inutilice para el trabajo. Contad siempre, más que con nuestro agradecimiento de corazón, con el de estos desvalidos a quienes vais a dar la vida.

Avisos de Corporaciones

Gremio de Venta de Calzado hecho y a la medida, con el 50 por 100

Mañana lunes día 24, a las tres de la tarde, celebrará este Gremio, en su casa social, calle del Mar, número 53, la Junta general o acto de agraecimientos. Lo que se pone en conocimiento de los interesados.

HERNIADOS

El herniado CASTRO, de Burjasot, es el único que retiene las hernias que los demás bragueros dejan escapar. Pruebas, gratis. P. Pozo, núm. 7, BURJASOT.

Sarna

Antisarrético Marfil, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apagan a letrina. Venta: San Fernando, 31 Farmacias y droguerías

OBESOS

La obesidad es un signo decadente de la persona. Mantenga usted por todos los medios la corrección del busto y la elegancia de sus movimientos.

Papelera BOTELLA

San Vicente, 141. Estuches de matemáticas para escuelas, academias y de precisión. Compases, alfileres, tiralíneas, etc.

Dr. BARONA

Especialista en garganta, nariz y oído. Consulta: De 9 a 12 y de 5 a 6. Calle de la Paz, 36, entresuelo

Tratamiento científico y racional de la

HERNIA

por el método C. A. BOER

El NUEVO METODO del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, es el único que procura, SIN MOLESTIA NINGUNA, aun haciendo los más pesados trabajos, un ALIVIO INMEDIATO, la REDUCCION ABSOLUTA y la DESAPARICION DEFINITIVA de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

NO HAY HERNIA que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son ALTAMENTE RECONOCIDAS.

MEDICOS EMINENTES los usan y los propagan, porque los creen imprescindibles para todos los herniados que deseen evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

CUANTOS HERNIADOS (quebrados) deseen curarse de su enfermedad, DEBEN VISITAR CON TODA CONFIANZA al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

- Valencia, domingo 23 y lunes 24 de Enero, Hotel España, plaza Castelar. Requena, martes 25, Fonda La Esperanza (Aguiló). Alzira, miércoles 26, Hotel Colón. Alcoy, jueves 27, Hotel Comercio. Sueca, viernes 28, Fonda Gil. Gandía, sábado 29 de Enero, Hotel Fe rocarril. Denia, domingo 30, Hotel Comercio. Alicante, lunes 31, Hotel Simón. C. A. BOER, especialista herniario, 52, Boulevard Edgar Quinet, PARIS.

Hormotone

es un medicamento preparado con glándulas de toro y otros animales, condensadas en tabletas para

Nervios Cerebro



Los que sufren de los nervios, debilidad general, abatimiento, falta de memoria, dolor de cabeza y mal humor, se sorprenderán de los buenos resultados que se obtienen con el HORMOTONE. HORMOTONE es particularmente eficaz para combatir la debilidad propia de la vejez, la impotencia y neurosis sexual de los solteros, y en general todas aquellas enfermedades cuyo origen es indefinido, pero que tienen por causa la falta de secreción de ciertas glándulas de nuestro cuerpo, las que HORMOTONE equilibra por medio de los extractos de glándula de que está compuesto. HORMOTONE se encuentra en las principales Farmacias y Droguerías. Hormotone es reconocido por los médicos de todo el mundo. Agentes en España: Andreu y Ramón.—Rambla de Cataluña, 119.—BARCELONA

CAPITALISTAS

Se necesita un socio capitalista con 75.000 a 100.000 pesetas para ampliar un negocio lícito, próspero, sólido y en marcha.

Detalles: El capitalista no ha de desembolsar el capital de una vez, sino a medida que el negocio lo vaya necesitando. La caja, cuenta corriente y firma será de la incumbencia del capitalista, dándole además toda la clase de garantías para que el capital no sufra riesgos y obtenga una utilidad mínima de 15.000 pesetas anuales.

Se darán todos los detalles y antecedentes durante el tiempo que el capitalista necesite estar dentro de la casa, para su pleno convencimiento, pero como se le ha de poner en determinados momentos de orden reservada, se solicita que la persona que llegue a este punto tenga verdadero propósito de entrar en la Sociedad.

Informarán: Agencia de Publicidad "Anuncios Jenaro Vicente" - Serranos, 16, entresuelo

APERTURA de la nueva tienda de Salazones de PASCUAL AGUADO

Situada en la CALLE DE ERCILLA, 23 (junto a la farmacia de San Antonio)

donde el público encontrará un completo y económico surtido de todo lo concerniente al ramo, en especial bacalao inglés, Islandia y Labrador; legítimas anchoas de Málaga, camarones del Cantábrico, arenques superiores de Holanda y otros artículos. Venta por kilos. Precios económicos. Visidad y haced vuestras compras en este establecimiento y os convenceréis de la verdad.

Calle de Ercilla (vulgo Torera), 23 (junto a la farmacia de San Antonio)

Tierras para arrendar, en el término de Raymat, con estación de ferrocarril, carretera, fuerza eléctrica y teléfono, a 15 kilómetros de Lérida, de extensiones aproximadas:

Table with 4 columns: Finca, Hectáreas, Precio anual, y otros datos.

Precio anual de arriendo: de 1 a 6 pesetas hanegada, según tierras. Han sido arrendadas ya 11.300 hanegadas.

Dirigirse a Manuel Raventós. - Raymat (provincia de Lérida)

LOS CARMELITAS DE VALENCIA

5 de Marzo del año 1814, esto es, a los tres meses de comenzada la obra, se bendijo la iglesia por el señor Vicerrector de San Juan, con asistencia de todo el Clero, gran concurso del pueblo y alegría de todos.

El siguiente día, primer domingo de Cuaresma, dijo la primera Misa y puso el Santísimo, el Padre Fray Manuel de San Alberto. En el mismo domingo, por la tarde, se comenzó la misión cuadregesimal, y la predicaron el Padre Fray Joaquín de Santo Tomás y el Padre Fray Manuel de San Alberto, aplicándose desde aquel día todos a confesar en su iglesia, celebrando suficiente número de Misas y asistiendo a los moribundos y a los fieles en todo.

Desde aquel mismo día en que se bendijo la iglesia, ya algunos Religiosos quedaron en el convento, o por decir mejor, entre sus ruinas, pues no había ni una celda entera. El 13 de Marzo se reunió ya Comunidad suficiente y se comenzó a rezar el oficio divino en el coro.

No podía el demonio mirar todo esto sin hacer alguna de las suyas para desbaratar la obra; dispersar

EN LA INVASION FRANCESA

sacrificadas otro favor que el de los Regulares.

Nosotros fuimos los que, sin disputa, sostuvimos la justa insurrección del pueblo para no ser dominados de los franceses. Nosotros los que más cooperamos al alistamiento voluntario, con exhortaciones, con proclamas y con el ejemplo de tomar las armas en el peligro de la Patria.

Nosotros, los que, como mayores enemigos de la invasión francesa y de sus máximas impías, sufrimos mayor persecución.

Nosotros, los que, en medio de los franceses, consolábamos a los pobres, con el único recurso que hay en estos casos, y que sólo es capaz de prestarlo la Religión, y no la filosofía ni la política.

Nosotros, los que en Valencia no vivimos ninguno que tomase partido con los franceses, ni aun en Francia, en su cautiverio.

Nosotros, los que jamás hemos solicitado pago ni recompensa por nuestros servicios.

Nosotros, quizá los primeros que volvíamos a vestir el hábito y reunirnos en Comunidad.

Nosotros, los que, sin cuidar de habilitar el convento, nos empeñamos en reedificar la iglesia para uti-

LOS CARMELITAS DE VALENCIA

muchos miles de libras, que no hay desayuno de Comunidad, que se ayuna nueve meses al año, que al mediodía no se come más que un potaje y unos huevos, sin frutas ni regalos y sin tener el particular ningún arbitrio propio. Pero dejemos esto, que sólo debe insinuarse para no salir de mi objeto.

Concluamos con decir que este convento ha descuidado enteramente de cuanto podía ser utilidad y conveniencia propia, trabajando con más empeño en el bien público, en servir a la Patria y en todo lo que mira al bien espiritual de los fieles, que en lo que era más útil a su conveniencia propia.

Vimos el abandono total de su convento en la primera venida de los franceses por Moncey, sin sacar nada de sus muebles y provisiones; el valor y caridad con que, metidos entre los asesinos, libraron de la muerte a muchos franceses y templaron la pena a los demás con el auxilio de la Religión, y con tan grande peligro de sus vidas como se acredita ver que en aquella ocasión no tuvieron los infelices víctimas

EN LA INVASION FRANCESA

de nuevo a aquella Comunidad religiosa. Como el convento era un montón de escombros, por manera que no había celda ni pieza con puerta o con ventana, la escalera destruida, las paredes amenazando ruinas, sin cocina, refectorio ni sala común donde pudieran guardar nada, ni comer juntos (pues comían en la ermita de la huerta), hubo quien sugirió al Gobierno, aparentando caridad, el peligro en que se hallaban los Religiosos habitando un edificio arruinado, y que por lo mismo debía tomarse providencia para evitar el riesgo, haciendo salir de allí a los Religiosos.

Determinó el Gobierno enviar peritos que vieran la casa, y en caso de haber peligro, mandar a los Religiosos que al punto desampararan el sitio.

Por fortuna hubo quien avisó por la tarde, diciendo que a la mañana siguiente vendrían a ver el convento y a hacernos salir. Los Religiosos se reunieron al momento, y tomando un albañil y un peón, se pusieron a sacar los escombros de la escalera, al toque de oraciones y trabajando toda la noche con luces, que procuraban esconder, porque se podían ver desde fuera de la casa, pudieron habilitar la escalera, sin



### Gacetillas

Con motivo de la honda pena que aflige en estos momentos a nuestro querido compatriota el señor Arzobispo de Burgos, don Juan Benlloch, por el fallecimiento de su anciano y amadísimo padre, ayer se enviaron desde esta ciudad a la capital castellana varios centenares de telegramas y telefonemas, en los que se lamentaba al insigne Prelado el pésame por la irreparable pérdida que flora.

Entre las diversas entidades que telegrafearon al doctor Benlloch figura el Centro de Cultura Valenciana, al que pertenece como director honoris causa.

Hoy, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el jefe del Estado, el dignísimo capitán general de esta región, señor Primo de Rivera, ha dispuesto que a las doce se celebre una Misa de campaña en el paseo de la Alameda, a cuyo religioso acto han sido invitadas todas las personas de carácter oficial que en años anteriores concurrían a la recepción que se da en Capitanía general.

El altar se ha levantado, según costumbre, junto a la fuente del puente del Real, y concurrirán las fuerzas siguientes: Sección ciclística, una compañía de fusiles y otra de ametralladoras de cada uno de los regimientos de Mallorca y Guadalupe; un escuadrón de cazadores y otro de ametralladoras del regimiento caballería de Victoria Eugenia; una batería de cada uno de los regimientos quinto y sexto de artillería; una compañía del quinto de Ingenieros; una sección montada de la Comandancia de tropas de Intendencia; una plé, de Sanidad; una de la Guardia civil otra de Carabineros.

Mandarán estas fuerzas el teniente coronel de Victoria Eugenia don Joaquín Calvo Lacera, que llevará a sus órdenes al capitán de Estado Mayor don Isidro Cantarero.

El capitán general, con su Estado Mayor, pasará revista a las tropas, las cuales, terminada la Misa, desfilarán ante dicha autoridad.

A los sargentos de la guarnición se les dará una peseta, y 50 céntimos a los cabos y soldados. En los cuarteles se servirán a las fuerzas raciones extraordinarias.

Las tropas vestirán de gala, todos los edificios oficiales serán engalanados y por la artillería se dispararán las salvas de ordenanza.

AGUA DE CAMARENA.—¡¡ Estréñidos!!!

Como parece que ya está restablecida la normalidad en la estación Central de Aragón, el gobernador señor Montilla se propone llamar al director de la Compañía, con el fin de gestionar el funcionamiento de todos los trenes.

En la Policlínica de La Cruz Roja se han recibido, de don Daniel Remolá, varios productos del acreditado laboratorio de los doctores Taya y Boill, de Barcelona, y de don Rafael Martínez, unos inyectables preparados en el famoso laboratorio Q. F. de Levante, donativos con destino a los enfermos pobres que concurren a dicho centro curativo.

Los resfriados y bronquitis, por molestos que sean, desaparecen inmediatamente de haber usado el ELIXIR GOMENOL CLIMENT.

El Colegio Notarial celebrará hoy, a las diez, en la parroquia de San Esteban, la fiesta que anualmente dedica a su Patrono San Vicente Ferrer, en conmemoración del bautizo de este Santo.

Las enfermedades del estómago, hígado, riñones y vejiga, se corrigen fácilmente con LEVARTIC.

ASMA, CATARROS Y TOS rebelde, se curan con el CINAMOL SELMA, expectorante, antiséptico y balsámico. Botica Santa Catalina, Vlna de Costas.

El Gran Frigorífico «LA BLANCA», de Tabernes Blanques, comunica a su numerosa clientela que los números premiados en los sorteos de ayer fueron: en el de la mañana, el número 1.000, y en el de la tarde, el número 780.

Los interesados pueden pasar a recoger el número tocado en suerte, en el transcurso de ocho días.

En el anuncio publicado en quinta plana de este periódico se da a conocer los nuevos regios de esta casa, dados los precios de los artículos.

El Gran Frigorífico «LA BLANCA» ha aumentado el personal para atender con

mayor eficiencia al público que le favorece, evitando de esta manera la obligada cola que tenía que hacer para surtirle a los precios tan reducidos que está expendiendo sus artículos.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

Erupciones de la piel. Desaparecen con la CREMA ANTISARROSA.

La otiocotería La Esmeralda, en la Balada de San Francisco, número 34, es un establecimiento modelo en su género. Lujos, distinción, servicio esmeradísimo, todo ha sido reunido en ella. Visítela, lector.

LA UNION FABRIL DE ASIENTOS Y TABLEROS de Madera, S. L., se ha trasladado a la calle del Mar, número 27.

Bebiendo a diario el agua de los Hervidos de Coftrentes, aumenta la secreción del jugo gástrico, la movilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

Bicarbonato de sosa del doctor Greus, es preferido, por su bondad y pureza, a todos sus similares.

### Champagne "Bénézet"



Lámparas Tungsram (Budapest) corrientes. ¡Las mejores del mundo! Tipo medio vatio (pas Argon) e intensivas medio vatio. Pedidas en los acreditados establecimientos de electricidad y en la SOCIEDAD TUNGSRAM, Montera, 10, Madrid. Grandes existencias. Fabricación húngara.

### Phonolas: Harmóniums Pianos alemanes

Hupfeld : Hipkel : Bechstein Plaza de Tetuán, 17, despachos

### LÍRICO La casa del cine

Éxito formidable. Única proyección de la hermosa comedia,

### Por la puerta falsa

Madge Kennedy

### La muñeca

Ossi Oswalda

Grandioso triunfo artístico.

### Gacetillas teatrales

Hoy, en la cuarta de las nuevas óperas matinales de abono, y a requerimientos de muchas personas que no han podido asistir a las funciones de noche, se pondrá en escena la celebrada ópera «LA DUQUESA DEL BAL TABARIN». Por la noche, a las 9:45, tercera representación de la famosa ópera en tres actos, de tan extraordinario éxito, «El Pi».

Mañana, en función de noche, única representación de la graciosa ópera «LA CASTA SUSANA», de cuya obra hace una admirable creación la compañía de ESPERANZA IRIS.

Para hoy escogidas funciones. A las 3:30 tarde, «LA DEL DOS DE MAYO» y «EL PAIS DE LAS HADAS»; a las 5:45, «GUILARDO Y CALAVERA», «LA DEL DOS DE MAYO» y «EL PAIS DE LAS HADAS»; a las diez noche, «LAS CORSARIAS», «LA DEL DOS DE MAYO» y «EL AMOR ES EL AMOR».

El miércoles, estreno de la humorada cómica-lírica en un acto y cuatro cuadros, original de José Ramos Martín, música del maestro Guerrero, «RAMON DEL ALMA MIA».

Viernes, beneficio del primer actor Pedro Tomás, y estreno del paisajista valenciano en un acto y tres cuadros, titulado «BENILOR», original de Eduardo M. Albert y Enrique Durán, música de Manuel Pánuo Boix.

ESLAVA Hoy, a las 3:30, seis tarde y 9:45 noche, se pondrá en escena la preciosa comedia en cuatro actos, de grandioso éxito, «Como las hojas...», de don Luis Paris.

RUZAFÁ

Próximamente a las once de ayer mañana ocurrió en el circo Internacional, establecido en la feria, un serio accidente, resultando dos empleados de dicho circo heridos, uno de ellos grave.

A dicha hora, un dependiente del circo, llamado Nicanor, se encontraba limpiando la jaula del león (Sulán), y por un descuido o imprudencia suya, de dejarse la puerta corridiza del departamento abierta, sacó las garras el felino, y dándole un fuerte zarpazo a Nicanor en la cabeza, lo derribó dentro de la jaula.

Cuando iba el león a volver a acometerle, acudió en su auxilio el domador, Arturo Dely, que también sufrió las caricias del rey de las selvas, resultando herido.

Gracias a la presteza del personal del referido circo, que con ganchos de hierro y palos pudo reducir a la obediencia al enfurecido animal, no ocurrió una verdadera catástrofe.

Los heridos fueron conducidos al Hospital, en donde el médico de guardia, doctor Ramón, les curó; al dependiente, varias heridas graves en la cabeza, cara y pecho, y al domador, lesiones en ambos muslos.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de guardia, que ha instruido las correspondientes diligencias.

Suicidio

Los vecinos del próximo pueblo de Chirivella se vieron sorprendidos ayer mañana por un desagradable suceso, que ha producido honda impresión.

En dicho pueblo vivía con sus padres una agraciada joven llamada Josefa Alexandre Belloch, de 25 años, soltera.

Parece que desde hace unos días notaba la familia de Josefa que ésta tenía algo perturbadas sus facultades mentales, pero nunca pudo sospechar que esta desgracia pudiera traer como consecuencia otra más sensible.

Ayer mañana, a las seis y media, salió Josefa de su casa, y dirigiéndose a la carretera que cruza junto al pueblo, subió a un poste de la electricidad de los de alta tensión, cogiéndose a los hilos. La infeliz quedó inmediatamente electrocutada.

Poco después llegó al lugar del suceso el Juzgado municipal, que instruyó las primeras diligencias, encargándose luego del sumario el Juzgado de Instrucción de Torrente.

Como decimos al principio, este suicidio ha producido gran impresión en Chirivella, por ser Josefa hija de una familia que merece el aprecio de aquel vecindario, por su acrisolada honradez.

La infeliz Josefa Alexandre tenía relaciones amorosas y se había ya señalado la boda para el 31 del corriente mes.

Caida

Desde el balcón del piso primero de la casa señalada con la letra C del camino Hondo del Gruo ha tenido la desgracia de caerse a la calle una niña de cuatro años de edad, llamada Amparo Vayá Molina.

Conducida a la casa de Socorro del Puerto ha sido asistida por el doctor Calvo, quien le ha apreciado la fractura del parietal derecho, con ligero hundimiento de los fragmentos. Pronóstico reservado.

### Centro Instructivo Antoniano

(Calle de Padre de Huérfanos, 1) Función para hoy: A las 3:30 y 6:30.

### La hora de la Redención o la derrota de Satán

GRAN ÉXITO

### Interesante a las señoras

La acreditadísima casa LA INGLESA, de San Sebastián, ha establecido en la calle de Pizarro, núm. 26, segundo, un importante taller de ropa blanca fina, para señoras y niños, donde encontrarán, a precios baratísimos y sin competencia, los modelos mejores y más elegantes en equipos de novia y primera comunión, mantillas y equipos de recién nacido, así como en cubrecamas y vestidos de niños.

### Los exploradores valencianos

El Consejo local de Valencia ha organizado el beneficio de esta institución, una función que se celebrará el martes 25 del corriente, a las seis de la tarde, en el teatro de Apolo.

Programa: Primero. La compañía que dirige el eminente actor don Ramón Peña representará la graciosísima comedia en tres actos, «Petit Café».

Segundo. La genial artista española Natividad Siles cantará la romanza de «Tosca», «Válgame Dios», acompañada al piano por su hermana, la profesora señorita Sabina, que tomará parte en esta función, atendiendo al fin benéfico de la misma.

Tercero. Monólogo titulado «Las buenas obras de Serafín».

Los intermediarios serán amenizados por una banda militar, que galantemente ha cedido el excelentísimo señor capitán general.

Preios: Palcos plateas con seis entradas, 35 pesetas; ídem principales con ídem, 30; butacas de patio y orquesta, 4; ídem piso primero, fila primera, 4; ídem ídem fila segunda, 3; delanteros de patio numeradas, 3; ídem de tertulia ídem, 2; asientos de tertulia ídem, 1'50; preferencias ídem, 1'50; entrada general, 0'75.

### Deportes

Tiro de pichón

La Real Sociedad de Tiro de Pichón celebrará esta tarde, a las tres, tirada ordinaria.

A las tres y media tendrá lugar la primera tirada preparatoria de las de la copa Española.

Balompí

Hoy, a las 3:30 tarde, se celebrará en el campo de foot-ball de Valencia F. C. un interesantísimo partido de campeonato, entre los primeros equipos del Valencia F. C. y Levante.

Auguramos a los aficionados una buena tarde, pues según referencias, el Levante va dispuesto a conseguir la revancha.

### Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY

Hoy, último día de la hermosa comedia en cuatro partes, de asunto interesante, titulada

«DEPURASA» (Licor antistaphilocócico áureo) (Producto registrado)

DE VENTA en TODAS las FARMACIAS

«DEPURASA»

### ESPAÑA AL DIA

#### PRENSA OFICIAL

GACETA DE MADRID

Publica las siguientes disposiciones: Elevado a embajada la legación diplomática de España en Bruselas, y nombrando embajador en dicha nación al marqués de Villalobar.

Concediendo becas para que puedan seguir sus estudios en España los estudiantes hispanoamericanos.

Nombrando inspector general del cuerpo de Mings al señor Baraña.

Aplicado hasta los días 28 y 29 del actual el congreso que se había anunciado para la adquisición de papel, libros y documentos con destino al Ministerio de Hacienda.

Aplicado hasta nuevo aviso el sorteo de la lotería que debía celebrarse hoy, en vista de la circunstancia anormal creada por la huelga de funcionarios de Hacienda.

Entierro

Se verificó esta mañana el entierro del cadáver del doctor don Antonio Fernández, catedrático de la facultad de Medicina y consejero de Instrucción pública.

Medio millón para la vida del consejero

El Consejo de administración de los Altos Hornos ha acordado entregar a la vida del gerente de los Altos Hornos medio millón de pesetas y una pensión de 5.000 pesetas durante diez años.

Robo de paquetes

En la estación del Norte ha sido descubierta un importante robo de paquetes postales, procedentes de Irún.

El conde de Romanones

El conde de Romanones marchó a su finca de Miralcampo, con objeto de pasar el día de mañana en ella, atendiendo al restablecimiento de su salud.

Desgracia

Al tratar de subir al tranvía en la calle de Alcalá, el empleado de Correos don Juan Bernal, ha tenido la desgracia de resbalar, siendo arrollado por el convoy.

La huelga de los funcionarios de Hacienda

Se agrava la situación política Consejo de ministros

A las doce menos diez minutos se personaron en la Presidencia los señores Ordoñez y Espada.

Manifestaron a los periodistas que venían al Consejo con objeto de enterarse de la situación política, y si se ratificaban los poderes al Gobierno o si el ministro de Hacienda seguía en su propósito de dimitir.

Los ministros de Instrucción y de la Guerra confirmaron estos informes.

El de Estado manifestó que llevaba los preparativos para la recepción de los reyes de Bélgica.

El señor Bugallá mostrase poco comunicativo.

A las doce y cuarto llegó el señor Dato, quien manifestó que se había retrasado por haber estado en Palacio asistiendo a la recepción de la Junta de la Alianza de Barcelona, que había entregado una placa a don Alfonso.

Dijo que el Consejo sería breve, y que no asistiría el ministro de Hacienda, el cual le había escrito una carta excusándose, por considerarse dimitido.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las dos de la tarde.

Al salir los ministros no facilitaron a los periodistas ninguna referencia.

El de Gobernación nos entregó una nota oficial.

Dícese en ella que los ministros examinaron la situación creada por la dimisión del ministro de Hacienda y los sucesos que la originaron, acordándose por unanimidad conceder un amplio voto de confianza al señor Dato para que adopte la resolución que juzgue conveniente para los intereses del país en el momento que lo considere oportuno.

Fueron examinados los expedientes de indulto que firmará mañana don Alfonso, entre los cuales figura uno de pena de muerte.

Al salir el señor Dato, un periodista le preguntó:

—¿Irás usted ahora a Palacio?

—El señor Dato contestó:

—No, porque estuve esta mañana.

### ESPAÑA AL DIA

este movimiento, que se presume inspirado por algún parlamentario.

Se añade que el nuevo ministro de Hacienda que se nombre no admitirá las dimisiones que tiene presentadas el alto personal.

Mientras se celebra el Consejo llegó el embajador de Bélgica, que conferenció con el ministro de Estado, suponiéndose que se tratará del viaje de los reyes de aquella nación.

La carta de Domínguez Pascual

La carta que el señor Domínguez Pascual ha dirigido al jefe del Gobierno dice así:

«Mi querido amigo y jefe: La actitud de gran mayoría de grupos parlamentarios que forman el Congreso, coaccionado al Gobierno un apoyo frente a la huelga de funcionarios, pero limitándolo, condicionándolo, restringiéndolo y acompañándolo siempre de una condenación a la conducta del ministro, que puede justificar la huelga, quita toda autoridad para el restablecimiento del derecho perturbado.

En el Congreso, terminada la sesión del jueves, ni un momento más podía seguir siendo ministro, pues por muy injusta que fuera la censura, mi retirada era irremediable.

Al separarme de ustedes no he de hacer presente mi gratitud para todos, especialmente a usted, por la consideración y afecto en que hemos convivido.»

Huelga solucionada

En el Ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota, dando por solucionada la huelga de mineros de Almadén.

MARRUECOS De Melilla

Dicen de Melilla que salió de Tet un convoy para la nueva posición de Benissid, protegido por una sección de tropas indígenas.

Se ha ocupado una posición intermedia para proteger y fortificar la que ya había adquirido las tropas.

El gobernador de Valencia

Esta mañana visitó el gobernador de Valencia al ministro del Trabajo, celebrando ambos una extensa conferencia.

Luego visitó también al subsecretario. Más tarde estuvo en la Presidencia, con objeto de despedirse del señor Dato; pero no pudo hacerlo por haber comenzado ya el Consejo.

Habló con el señor Canals, rogándole le despidiera del presidente.

El señor Muñoz Pérez sale esta noche en el expreso para Córdoba.

Extranjero

El boxeador Carpentier

Londres.—La tournée del campeón francés de boxeo va a ser un verdadero triunfo, a juzgar por las primeras manifestaciones que ha dado origen su presencia.

Hoy ha llegado a Liverpool. Una multitud de doce a quince mil personas invadía la estación, y como no se preveía tan caluroso recibimiento, no se había organizado ningún servicio extraordinario para mantener el orden.

Al bajar del tren Carpentier se vio sorprendido por la multitud y tuvo que refugiarse en la fonda de la estación.

La muchedumbre presintió en seguida su salida del establecimiento por una puerta que da al patio de la estación y hubo un momento en que el numeroso público allí estacionado hizo temer serios incidentes.

Por fin pudo salir el campeón para dirigirse a su hotel.

Durante el trayecto fué frenéticamente aclamado.

Socialistas asesinados

por los bolcheviques

París.—La agencia Russ Union confirma que los socialistas franceses Lefevre, Bergat y Lepetit, que navegaban en una pequeña embarcación, fueron perseguidos, por orden de la comisión extraordinaria parisiense, por un guardacostas bolchevique, el cual alcanzó a la embarcación y tiró al agua a los tres socialistas.

Los estudiantes católicos

París.—El Instituto Católico ha invitado a los estudiantes franceses y extranjeros a una reunión de carácter fraternal.

Asistieron a ella gran número de estudiantes sudamericanos, americanos y españoles, muy especialmente.

El director del Instituto Católico, monseñor Bardillat, dedicó un sentido homenaje a los católicos de los diversos países, y puso de manifiesto la necesidad de que se frecuenten y estrechen cada día más las relaciones entre los estudiantes católicos franceses y extranjeros, para el mayor bien de Francia y del Catolicismo.

Los tres representantes de los estudiantes extranjeros que usaron después de la palabra para dar gracias en nombre de sus compañeros fueron calurosamente aclamados.

Al final del acto los estudiantes extranjeros entonaron sus respectivos himnos nacionales.

El cambio del franco

París.—Se comenta en Bolsa la notable mejora del franco y la deprecitación de las divisas extranjeras, lo que ha dado lugar a importantes ofertas en los corros.

En los círculos cambistas se explica este movimiento por la impresión producida en el extranjero por la composición del nuevo Ministerio francés; pero parece que hay que ver en este hecho una repercusión de la crisis financiera industrial que se desarrolla en Inglaterra y América, y que predispone a dichos países a conceder a Francia facilidades en los prelos y en los pagos para asegurar la colocación de sus productos.

El paro forzoso

Berna.—El Consejo de los Estados ha aprobado un crédito de diez millones de francos para auxiliar a los obreros sin trabajo.

Hablaron varios consejeros, exponiendo la grave situación creada por el paro forzoso y la baja de los cambios, expresando al propio tiempo el temor de que a causa de la competencia extranjera se vieran varias fábricas alemanas.

M. Schultze, miembro del Consejo Federal, declara que no debe exagerarse la situación, pues aunque el balance comercial de Suiza acusa un déficit de mil millones de francos, seguramente logrará normalizarse la situación, pues se adoptarán medidas para contrarrestar la competencia extranjera.

Mientras se celebraba la reunión se mencionaron ante el Consejo de los Estados numerosos grupos de obreros que reclamaban huelga.

## GRAN FRIGORIFICO "LA BLANCA" TABERNES BLANQUES

Insuficientes los espaciosos locales de la casa, los hemos ampliado.

Hemos aumentado considerablemente el personal para desde hoy atender debidamente al público que con tanta constancia nos viene favoreciendo.

Terminó la obligada cola que para realizar sus compras tenían que hacer nuestros clientes.

El público queda servido al minuto y podrá seguir beneficiándose de la continua y persistente baja de los artículos que le ofrecemos.

Hoy más barato que ayer

Mañana más barato que hoy

Veá usted nuestros precios

Pruebe nuestros embutidos

Son fácilmente los primeros

Porque son siempre los mejores

Longaniza riojana.	5'00 ptas kilo
Chorizo pamplonés.	6'00 " "
Extremaña primera.	5'00 " "
Imperial.	8'00 " "

Siguen con gran éxito los regalos al público.

Todos los días y por sorteos gratuitos regalamos riquísimos jamones.

Veinte y cuatro hermosos jamones llevamos ya regalados a nuestros clientes.

Realice sus compras en esta casa y beneficiará notablemente sus intereses.

NÚMEROS PREMIADOS EN EL DIA DE AYER

SORTEO DE LA MAÑANA. número 1000

SORTEO DE LA TARDE. número 780

### Utilice el Vino Pinedo

Poderoso alimento del sistema nervioso.

Sufre usted pertinaz neurastenia, el desequilibrio nervioso le consume?

### Utilice el Vino Pinedo

Poderoso alimento del sistema nervioso.

Sufre usted pertinaz neurastenia, el desequilibrio nervioso le consume?

## AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugada) y Madrid (1 y 3 madrugada)

### Barcelona

#### Orden del Juzgado

El Juzgado especial que entiende en las causas por delitos sociales ha ordenado se practiquen 21 autopsias, pues a ese número asciende el de muertos violentamente.

#### En honor de Vara de Rey

El Centro del Ejército y Armada celebrará mañana una velada necrológica en honor del general Vara de Rey.

#### A cobrar

Parece ser que los delegados de los Sindicatos tienen orden de cobrar hoy, a toda costa, las cuotas de la semana.

#### Para un aerodromo

La Comisión de Fomento del Ayuntamiento ha propuesto que se destinen 400.000 pesetas con destino a un aerodromo internacional de libre aterrizaje.

#### Llega el señor Cambó

Hoy han regresado de Madrid el señor Cambó y otros parlamentarios.

#### Los de Hacienda

Sigue en igual estado la huelga de funcionarios de Hacienda.

#### Una queja

Parece ser que en la junta que celebrará el Colegio de Abogados, alguno de ellos se hará eco del malestar que causa la actitud de la policía con algunos letrados en ejercicio de sus funciones.

#### Otra víctima

Ha fallecido el encuadernador Antonio Elías, herido anoche en su domicilio.

#### Entierro del señor Espejo

Esta tarde se ha verificado el entierro del infortunado inspector de Policía señor Espejo, asesinado días pasados en la calle Ancha.

Poco después de las tres se organizó la comitiva en el patio del Hospital Clínico.

El féretro fué sacado a hombros por los compañeros del finado y por individuos del instituto de la Guardia civil.

Han presidido el duelo el gobernador civil, presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, coronel del 21 tercio de la Guardia civil, general Arlegui, un diputado provincial representando al presidente, el Capellán doctor Moreno Blanco que representaba al Obispo, un representante del capitán general y el teniente coronel del cuerpo de Seguridad.

Además se formó otra presidencia, con individuos de la familia del finado.

En el coche fúnebre, que iba detrás de la comitiva, fueron colocadas multitud de coronas de la familia y compañeros del cuerpo de Policía.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el Cementerio viejo.

Cuando el acompañamiento llegaba a la calle de Cortes, una pareja de guardias de Seguridad detuvo a dos individuos que les habían infundido sospechas por su actitud y por encontrarse a muy poca distancia del sitio que ocupaban las autoridades.

Uno de dichos individuos hizo ademán de sacar un arma.

Al ser cacheados, se les encontró a cada uno una pistola Star con dos cargadores.

Conducidos a la delegación de Policía del distrito de la Universidad, manifestaron que se encontraban en aquel lugar para atender contra uno del Sindicato libre; pero al ser interrogados para que ampliasen su declaración, se encerraron en absoluto mutismo.

Únicamente dijeron llamarse Domingo Rivas Tejedor, de 20 años, de Beceite (Teruel), de oficio mecánico, y Ricardo Pi Bayarri, de 18 años, soltero, natural de Valencia, con domicilio en la calle de la Constitución, 14, tienda.

Se practicaron registros en los domicilios respectivos; pero a la hora en que telefoné ignoro el resultado.

#### Detención

Se ha dicho en los centros de información que habían sido detenidos tres sujetos, acusados de haber tenido participación en el atentado cometido contra el obrero Bernardo Abella, en la carretera de Casa-Anzures.

#### Otro atentado.—Un muerto

A las 8'20 de esta noche, en la calle de Tallers, se ha cometido un atentado contra el significado sindicalista Hermenegildo Lacasa Fargas, que salía del café que hay al extremo de dicha calle.

Cerca del sitio donde ocurría el hecho había un auto parado, creyéndose en los primeros momentos que los disparos habían salido del coche; pero la pareja que presta servicio en aquel punto hizo un reconocimiento del vehículo y pudo com-

probar que éste estaba ocupado por un matrimonio que iba de visitas.

Debido a esta creencia, esto es, que los disparos habían partido del auto, nadie se fijó en los agresores, que pudieron huir sin ser vistos.

El Lacasa cayó al suelo bañado en sangre y resultó muerto casi instantáneamente, pues presentaba dos heridas mortales en la región pectoral.

Fuó recogido y trasladado al Hospital militar, donde se personó un hermano de la víctima, que al parecer es secretario del Sindicato único de practicantes de Farmacia.

También se personó en el Hospital militar el Juzgado de guardia, que tomó declaración al hermano de la víctima.

Hermenegildo Lacasa estaba fichado como sindicalista. Había tomado parte muy activa en la huelga de la Canadiense, y había estado detenido tres veces, la última hace cosa de un mes.

A las nueve y cuarto ha sido conducido el cadáver, en un camión militar, al depósito judicial del Hospital Clínico.

#### Detenciones

Han sido detenidos 60 obreros de La España Industrial.

#### Eso es pagar con buena moneda

Esta noche se presentaron tres sujetos en un bar de la Ronda de San Antonio, pidiendo de comer.

Hicieron un gasto cada uno de once pesetas y media, y al ir a pedirles la cuenta el dueño, sacaron sendos revólvers y le amenazaron, fúgandose luego sin pagar.

#### De un suceso

Ha fallecido José Aguilar España, que, como se recordará, fué herido en la calle del Marqués del Duero.

Parece comprobado que los dos individuos muertos a consecuencia de este atentado eran panaderos pertenecientes al Sindicato único.

También ha fallecido Ubaldo Puig, víctima del atentado cometido en la calle de Cortes, esquina a la de Vilamary.

#### Al calabozo

Ha ingresado en el calabozo del Palacio de Justicia una mujer, por haber insultado a un guardia de Seguridad, al cachear éste a un hermano de aquélla.

#### Por ejercer coacciones

Los fabricantes Serra y Bañer comunicaron días pasados al gobernador que parte de los obreros de la citada fábrica querían obligarles a despedir a los oficiales del Sindicato libre, y que por lo tanto, antes de acceder a las indicadas pretensiones, cerrarían la fábrica, lo cual aprobó el gobernador.

A fin de evitar posibles sucesos fué montada en las inmediaciones de la citada fábrica una vigilancia especial.

Ayer, algunos obreros del Sindicato único se negaron a trabajar con los del libre, y en vista de ello, estos últimos se retiraron.

Esta mañana, los del Sindicato libre volvieron al trabajo, y varios de los del único se retiraron, dirigiéndose a Sans, donde se reunieron detrás del Mercado.

La policía acudió al lugar donde se celebraba la reunión, deteniendo a trece, de los que poco después fueron nueve puestos en libertad, pasando los otros cuatro a la Jefatura.

#### Un petardo

En el muelle de Barcelona fué encontrado un petardo.

Se le trasladó al Campo de la Bota para su análisis.

#### Pedreny.

## Madrid

### Cierre de la Bolsa

Madrid, 22.	
4 por 100 interior.	63'00
4 por 100 interior fin mes.	00'00
4 por 100 amortizable.	93'00
4 por 100 amortizable.	86'50
Banco de España.	561'00
Tabacaleras.	260'00
4 por 100 exterior.	81'75
Francos.	50'35
Libras.	27'86
Marcos.	12'46

Los periodistas han buscado al señor Maura y le han hablado de que en la Academia Española les dijeron que se rumoreaba que el señor Dato se proponía la formación de un nuevo Gobierno a base de una concentración mauro-distista.

El señor Maura contestó: «Eso es inadmisibile por parte mía».

#### Vicario apostólico

Bruselas.—El Papa ha nombrado Vicario apostólico de Neuveville-Auverna (Congol) al Padre Bosck, actual Rector de las misiones de Schent.

El nuevo Prelado marchó al Congo en 1903, donde ha desempeñado diversos cargos.

Es sobrino de monseñor Wetcher, Obispo auxiliar de Malina.

### Comentarios políticos

Se dice que los ministros, en el Consejo de hoy, deliberaron acerca de la carta del señor Domínguez Pascual.

Todos expusieron su opinión acerca de la situación creada. Incluso de las sanciones que se pondrán en vigor el lunes si los funcionarios persisten en su actitud.

En vista de la discusión parlamentaria, la caída del ministro de Hacienda y la actitud de los empleados, el Gobierno ha resuelto afrontar la situación y no demorarla, desde el lunes, sin un día más, por la gran perturbación que se está ocasionando a la vida nacional y la lesión a los intereses privados.

Como consecuencia del voto de confianza a los ministros se dice que el señor Dato, más que otra cosa, presentará a don Alfonso la cuestión de confianza; incluso le aconsejará que oiga en consulta a los personajes políticos acostumbrados en estos casos.

Se decía también que el Consejo no se dio de tan larga duración como se supuso, pues durante la reunión se suspendió ésta para que el presidente señor Dato recibiera la visita del ministro de Bélgica, que le habló de la visita de los reyes de su nación a Madrid.

También se asegura que el señor Dato ha recibido durante el Consejo la visita del señor Cambó, que fué a hablarle de los asuntos de Barcelona.

Igualmente se dijo que Maura había dimisión al señor Dato; pero esta visita no se ha efectuado.

Un significado ministerial decía a última hora de la tarde:

«No es cosa de volver la vista atrás, porque habríamos de enjuiciar muchas cosas, y en primer término la conducta de algunas minorías gubernamentales, que han negado o condicionado excesivamente su apoyo al Gobierno.»

El acuerdo del Consejo de ministros es toda una ejecutoria de confianza absoluta que a todos los conservadores nos inspira el señor Dato.

Es una cuestión delicada la que se ventila, la cual sin regateos queda entregada en manos del jefe.

Me consta que todos los ministros expusieron su pesar por la salida del señor Domínguez Pascual.

#### Los intendentes mercantiles

La Asociación Nacional de Intendentes mercantiles, en vista del sueldo aparecido estos días en la Prensa con motivo del decreto que ha producido la huelga de funcionarios de Hacienda, hace saber que esta entidad es distinta y de actuación diferente al Colegio Central de titulares mercantiles.

#### La crisis

En los círculos políticos deducían de la nota oficiosa del Consejo facilitada a la Prensa y de las palabras pronunciadas por el señor Dato al salir de la sesión, que nos hallamos ante una crisis total, que el lunes quedará oficialmente declarada.

#### Dice «La Acción»

Este periódico maurista dice, comentando el alcance de la crisis, que el señor Dato tiene hoy tiempo el plausible deseo de que se entienda y solidifique el mayor número de elementos a fines.

«La orientación a seguir—nos parece buena; pero no establecerla mientras no cambien los procedimientos.»

Lo que el proceso no es echar un remiendo a un zarcillo, sino tejer la tela que el señor Dato ponga en el telar, en condiciones, y es posible que se logre la finalidad que hace tiempo persigue y alienta.

Esa esperanza ha hecho que cada día se note entre las clases conservadoras el mayor anhelo de ver gobernada España.»

#### El centenario de Elcano

Bruselas.—El emperador del Japón ha dado el *placet* al nombramiento de Bassompierre para ministro plenipotenciario de Bélgica en Tokio, cargo que en breve se elevará a embajador.

#### Doctores «honoris causa»

Bruselas.—El Cardenal Mercier ha sido nombrado por unanimidad doctor *honoris causa* de la Universidad de Lieja.

Idéntica distinción se le otorgará en breve por el mismo Centro al marqués de Villalobar, embajador de España en Bélgica.

#### Alrededor de la crisis

«La Epoca», hablando de la cuestión parlamentaria, dice que la reserva en que se ha encerrado el señor Dato impide dar una impresión política.

Según la nota oficiosa del Consejo y, contando con los antecedentes de este asunto, no nos extrañaría que el señor Dato planteara al Jefe la cuestión de confianza a don Alfonso; no sabemos con qué derivaciones, pero no es extraño que el planteamiento de la crisis pudiera tener un raro desenlace.

En cuanto al momento del planteamiento, dice que siendo inoportuno mañana por la ceremonia religiosa, el señor Dato se ha tomado un plazo hasta el lunes.

#### Felicitación

Don Alfonso ha telegrafado felicitando al Obispo de Palencia, doctor Barberá, por celebrar sus bodas de oro sacerdotales.

#### Audiencia

Una comisión de la Quinta de Salud La Alianza, de Barcelona, acompañada del presidente de la misma y del señor Dato, ha sido recibida en audiencia por don Alfonso.

Los comisionados entregaron a don Alfonso una placa de plata alegórica, con una dedicatoria en recordatorio, por la colocación de la primera piedra del pabellón de infantes.

#### Una atención

El señor Dato ha comido esta noche en el hotel Ritz, con el barón de Guindó y demás comisionados de la Quinta de Salud La Alianza.

#### El santo de don Alfonso

La recepción que se verificará mañana en Pñafico tendrá el orden siguiente: A las dos de la tarde irá la representación del Senado, y a las dos y media la del Congreso.

A las tres de la tarde comenzará la recepción general, y a las cuatro la de señoras.

#### Para el Carnaval

Esta mañana visitó el alcalde el paseo de Ríos, donde se verificará el Carnaval, concentrado alaceno para celebrar-

lo, pues tiene igual anchura y casi la misma longitud que la Castellana.

### La actitud de los funcionarios y la crisis

El Comité de huelga de los funcionarios de Hacienda tenía el propósito de cruzar las órdenes oportunas para que el lunes se reanudara el trabajo; pero enterado de que el señor Dato hacía de la dimisión del señor Domínguez Pascual y de la derogación del decreto dos cuestiones distintas, hizo llegar el rumor hasta la Presidencia, para que el señor Dato se contestase en forma categórica sobre si mantenía o no el decreto.

Se asegura que ante estas terminantes manifestaciones, el señor Dato no dió una respuesta definitiva, y se añade que el lunes presentará a don Alfonso la dimisión de todo el Gobierno.

Esta resolución se les comunicó de una manera oficiosa a los individuos del Comité, los cuales no acordarán la vuelta al trabajo hasta que aparezca en la «Gaceta» la derogación del decreto.

También se asegura que ante la posibilidad de que don Alfonso ratifique su confianza al señor Dato, ha circulado instrucciones, por si el Gobierno creyera conveniente llegar a determinaciones energéticas contra los huelguistas.

A última hora circuló otra versión, y es: que conocida por los funcionarios la resolución del señor Dato de presentar su dimisión y la de todo el Gabinete, se ha acordado reanudar el lunes el trabajo, aunque no aparezca la derogación del decreto, siempre que el ministro que sustituya al señor Domínguez Pascual no tome represalias.

Los huelguistas, para evitar, dentro de lo posible, perjuicios a sus compañeros, están decididos a abrir un paréntesis en la huelga, con objeto de regularizar las cosas y cobrar a fin de mes las pagas respectivas.

#### Los cambios

La noticia de la dimisión del ministro de Hacienda y los rumores que circulan de que puede plantearse la crisis total, no influyeron desfavorablemente en el mercado de Valores. Antes al contrario, los fondos públicos obtuvieron notable ventaja, quedando la partida de la Deuda reguladora a 69'30.

Los valores industriales se cotizan regularmente, destacándose los ferrocarriles, que obtienen una ventaja significativa.

Los francos suben de 49 a 50'35; los mercos también mejoran de 12'20 a 12'45; las libras, de 25'50 a 26.

Las libras bajan de 28'08 a 27'86; los francos, de 119'75 a 116, y los dólares, de 7'49 a 7'32.

#### Crimen

Córdoba.—En el correo llamado de Paula, en término de Cabra, ha aparecido en un pañal el cadáver de un hombre que presentaba la cabeza separada del tronco. Se desconocen los autores del crimen.

#### La falta de pan

Valladolid.—A media noche, el comisario de Policía detuvo al Comité de patronos panaderos.

Hoy ha faltado pan.

Las gentes han asaltado algunos carros de pan, obligando a vender la mercancía. El Ayuntamiento ha concedido un voto de confianza al alcalde para arreglar el conflicto.

#### El ferrocarril vasco-navarro

Vitoria.—Se ha recibido autorización del ministro de la Guerra para comenzar la construcción de un ramal del ferrocarril Vasconavarro.

#### El centenario de Elcano

San Sebastián.—El marqués de Seoane ha marchado a Madrid para gestionar una subvención para los gastos del centenario de Elcano.

Mañana se reunirá en junta la Sociedad de Seguros mutuos de San Sebastián.

La Caja de Ahorros municipal, para conmemorar la fiesta onomástica de don Alfonso, ha repartido dos mil raciones entre los pobres de la localidad.

#### En honor a un radiografista

Alicante.—El Ayuntamiento se ha hecho eco del artículo del señor Ortega Mutila sobre el radiografista del «Infanta Isabel», y ha acordado contribuir a la suscripción popular y poner su nombre en la primera calle que se construya.

#### Ossorio y Gallardo

Granada.—Ha llegado el ex ministro señor Ossorio y Gallardo, siendo recibido por numerosos amigos particulares y políticos.

En Centro Artístico le ha invitado a dar una conferencia; pero se ha excusado por razones particulares.

Ha venido para informar en la Audiencia.

#### Una galantería que cuesta un ojo

Montevideo.—Trabajando anoche en el teatro Solís la artista española Raquel Meller, un individuo, desde el paraiso, le arrojó una moneda, que le dió en el ojo.

La gentil artista se desmayó, teniendo que suspenderse el espectáculo.

El público protestó contra el salvaje. Se teme que la Raquel pierda el ojo, pues la herida es de gran consideración.

#### Caruso, restablecido

Nueva York.—El tenor Caruso está completamente restablecido y dentro de algunos días abandonará el lecho.

Su esposa ha manifestado que no ha perdido la voz.

#### Para atajar el sindicalismo

Sevilla.—Citados por el gobernador se han reunido los representantes de los Gremios industrial y mercantil para ver de atajar el sindicalismo, cada día más amenazador.

#### Al trabajo

Sevilla.—Con motivo de la crisis por que actualmente atraviesa el Gremio de hilados, la Junta local de Reformas Sociales ha autorizado a los patronos a modificar el horario de la jornada, permitiéndose tener los establecimientos abiertos de nueve de la mañana a ocho de la noche, excepto las horas de comer.

Los obreros, que están conformes con esta medida, volverán el lunes al trabajo.

#### La falta de carbón

Berlin.—Los directores de la fábrica Krupp han informado al Consejo de obreros, de que a consecuencia de la entrega por Alemania de los cantidades de carbón

exigido por el Convento de Spa, es probable que cierren algunas fábricas, por carencia de combustible.

#### Incautación

Praga.—Se dice que el Gobierno se ha incautado de los dominios del archiducado Federico, situados en territorio checoslovaco.

#### En el Parlamento francés. Un discurso de Briand

París.—Contestando el presidente del Consejo a varias interpecciones en la Cámara de diputados, declara que el representante que Francia envía para hablar con los aliados debe tener toda libertad, sin sombra de restricciones.

Demuestra que puso cuidado al elegir el nuevo Gabinete para hacer obra eficaz en beneficio e interés de Francia.

Es imposible—dice—tolerar que los autores de los inicuos ataques a Bélgica y Francia escapen sin la sanción que les corresponde. Eso, jamás.

El pueblo francés sabe que tiene la fuerza, y espera del Parlamento y del Gobierno que le ayuden, como complemento de los esfuerzos de todos.

Nuestro sistema no implica únicamente el empleo de la fuerza respecto de Alemania. De ningún modo.

Francia, según algunos pretenden, no ha dado a conocer sus créditos desde hace dos años, para exigir de pronto el pago, con brutalidad imperialista. Eso es absolutamente falso y yo lo desmiento de la manera más rotunda.

Francia merece la confianza de los demás países y su admiración; este país merece ser saludado sombrero en mano; lo merece.

Pero lo que ahora sería más grave es que la larga paciencia de Francia fuese interpretada como un sintoma de debilidad.

Sé que iremos a la Conferencia—sigue diciendo—con el derecho del acreedor; pero sé también que nuestro deudor se declarará insolvente. Sin embargo, yo no aceptaré más que las imposibilidades demostradas.

Alemania—sigue diciendo el presidente—es una potencia de producción formidable; es preciso, o bien aceptar los resultados inmediatos provisionales, reservando el porvenir, o bien aprovechar la obscuridad y exigir los resultados totales inmediatos y comenzar una guerra.

No romperé la solidaridad con mis predecesores; heblarán los aliados para obtener los máximos resultados, y estoy seguro del inmediato interés de todos los países, que atraviesan graves crisis en la actualidad, demostrando a los aliados que teniendo el derecho de control pueden darse cuenta exacta de si Alemania ha hecho los esfuerzos fiscales necesarios.

Francia fué el campo de batalla del mundo; hizo empréstitos para defenderse, mientras Alemania no pidió nada al extranjero; las arcas del Estado se vaciaron, en cambio las de los particulares se llenaron con exceso.

Es necesario establecer la solidaridad entre el Estado y los particulares, para permitir que Alemania cumpla los compromisos que firmó.

Los aliados—agregó el señor Briand—no aceptarían ninguna condición de Alemania y proseguirán su encuesta.

Afirmó que es necesario restablecer la unidad de acción que durante la guerra dió la victoria. Estoy convencido de que los aliados comprenderán esta necesidad y se pondrán de acuerdo, puesto que de no observarse la misma unidad de acción durante la paz se ofrecería a Alemania la posibilidad de escapar en gran parte a su deuda.

Pero cuando el crédito haya sido fijado y se hayan establecido las facultades de pago de Alemania, entonces es necesario que Alemania esté segura de que no puede escapar a sus compromisos.

Es preciso hacer comprender a los aliados que este interés es de todos.

Hablando luego de la política social, dijo el presidente del Consejo que el Gobierno tiene el propósito de realizar reformas sociales dentro del orden, e hizo un llamamiento a los directores de los Sindicatos para hacer verdadera obra social.

Además, respecto de la disolución de la Conferencia General del Trabajo, que las persecuciones que se emprendieron en los momentos de más grave peligro podían haber comprometido al Gobierno y al país.

Abordando la cuestión de la reanudación de relaciones con el Vaticano, dijo que siempre le ha parecido que no hay nada que continuar las relaciones después de la separación de la Iglesia y el Estado, y añadió que se debe abordar el problema para resolverlo de una vez.

Rindió homenaje al Catolicismo, que escribió gloriosas páginas en la historia de Francia; pero dijo que no lo admitiría nunca como vehículo de la política exterior.

Durante todo el discurso, la Cámara, excepto en la derecha y en la extrema izquierda, ha aplaudido vivamente al presidente del Consejo.

#### Los conflictos sociales

Ferrol.—A consecuencia del despido de los tipógrafos de «El Correo Gallego», la Asociación Patronal circuló órdenes solicitando que se paralizase el trabajo en las demás imprentas.

El señor Moliné, dueño de una de ellas, se ha negado a aceptar lo propuesto por la Patronal, y continuó dando trabajo a sus operarios.

En vista de esta negativa, la Patronal acordó expulsar al señor Moliné de la Federación.

Se teme que la huelga, limitada hasta ahora a los Gremios de sastres y tipógrafos, se haga general.

Una comisión de tipógrafos fué a entrevistarse con los obreros comunistas, con objeto de recabar su apoyo si fuese necesario.